

# МОСКОВСКИЕ ЕПАРХИАЛЬНЫЕ ВѢДОМОСТИ

## ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

### ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

	БЕЗЪ ДОСТАВК.	СЪ ДОСТАВ.	СЪ ПЕРЕСЛАН.
ЗА ГОДЪ	3 р. 50 к.	4 р. 50 к.	4 р. 50 к.
„ ПОЛГОДА	2 р. „ „	2 р. 50 к.	2 р. 50 к.
„ ТРИ МѢС.	1 р. „ „	1 р. 25 к.	1 р. 30 к.
„ 1 МѢС.	„ 40 к.	„ 50 к.	„ 50 к.

### ВЫХОДЯТЪ

ПО  
ВОСКРЕСЕНЬЯМЪ.

### ЗА НАПЕЧАТАНІЕ ОБЪЯВЛЕНІЙ

ЗА КАЖДУЮ СТРОКУ ИЛИ МѢСТО СТРОКИ ВЗИМАЕТСЯ:

ЗА ОДИНЪ РАЗЪ — 10 к.

„ ДВА РАЗА — 18 к.

„ ТРИ РАЗА — 24 к.

ОТДѢЛЬНЫЕ ЛЕ№ „М. Е. В.“ ПРОДАЮТСЯ ПО 10 к.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ: въ Москвѣ въ Епархіальной библиотекѣ, въ Высоко-Петровскомъ монастырѣ, въ редакціи—въ приходѣ Рязоположенской церкви, на Донской улицѣ, въ квартирѣ священника, В. П. Рождественскаго, у книгопродавцевъ Озерантова, Соловьева и въ конторѣ типографіи и литографіи А. В. Кудрявцевой, у большого Каменнаго моста въ д. Сорокина.

### СО Д Е Р Ж А Н І Е.

Москва, 8-го декабря,

Воскресныя бесѣды. Бесѣда первая,

Историческій отдѣлъ. Архіепископъ Евгеній Казанцевъ.

Извѣстія и замѣтки. Открытіе Сербскаго въ Москвѣ подворья. Празднованіе пятидесятилѣтія служенія въ священствѣ.

### Москва 8-го Декабря.

Въ Св. Синодѣ недавно состоялось важное постановленіе, касающееся участія русскаго православнаго духовенства въ дѣлѣ народнаго образованія. Поводомъ къ этому постановленію было новое Высочайше утвержденное положеніе о начальныхъ народныхъ училищахъ. Сущность этого постановленія заключается въ слѣдующемъ. Предлагая новый уставъ Св. Синоду, г. оберъ-прокуроръ заявилъ, — сколь желательно и необходимо для успѣха дѣла народнаго образованія, чтобы „духовенство и теперь съ неослабимымъ усердіемъ продолжало нести и усугубляло труды по исполненію обязанностей учителей и наставниковъ народа, распространяя въ населеніяхъ, вмѣстѣ съ грамотностію, ясное разумѣніе истинъ ученія Христова, съ живымъ и дѣятельнымъ чувствомъ нравственнаго и гражданскаго долга.“ Признавая совершенно справедливымъ заявленіе г. оберъ-прокурора, Св. Синодъ со своей стороны считаетъ нужнымъ пояснить значеніе новаго положенія о народныхъ училищахъ для дѣятельности православнаго духовенства, такъ равно и обязанности, которыя возлагаются на него новымъ положеніемъ. Святейшій Синодъ прежде всего признаетъ за несомнѣнный фактъ всегданнее просвѣтительное вліяніе духовенства на народъ и безкорыстное служеніе его на пользу народнаго образованія; этотъ фактъ наглядно подтверждается множествомъ народныхъ училищъ заведенныхъ духовенствомъ и поддерживаемыхъ его средствами. Новое положеніе упрочиваетъ вліяніе духовенства не только на эти, но и на всѣ вообще начальные народныя училища. Этимъ положеніемъ высшее наблюденіе за преподаваніемъ закона Божія и вообще за религиозно-нравственнымъ направленіемъ обученія ввѣряется наб-

люденію мѣстнаго архіерея—или личному, или чрезъ особо уполномоченныхъ имъ лицъ; далѣе—лицамъ духовнымъ предоставляется право не только законоучительства, но и преподаванія другихъ предметовъ въ училищѣ; наконецъ—духовенство участвуетъ и въ управленіи народными училищами въ лицѣ своихъ представителей членовъ училищныхъ совѣтовъ. Такимъ образомъ новое положеніе—на ряду со всѣми просвѣщенными сословіями и людьми страны—даетъ и православному духовенству весьма почетное мѣсто въ дѣлѣ народнаго образованія. Св. Синодъ выражаетъ полную увѣренность, что духовенство потщится въ настоящемъ случаѣ оправдать возлагаемыя на него Государемъ Императоромъ надежды, и усугубивъ свою пастырскую ревность, не перестанетъ содѣйствовать *словомъ, дѣломъ и примѣромъ* къ размноженію народныхъ училищъ и къ упроченію въ нихъ религиозно-нравственнаго направленія. Въ виду этого—преподаваніе закона Божія въ училищахъ должно быть ведено основательно и такъ, чтобы Божественныя истины укоренялись въ сердцахъ учащихся. Св. Синодъ, благословляя православное русское духовенство на дальнѣйшее служеніе въ указанномъ смыслѣ—великому и священному дѣлу народнаго образованія, приглашаетъ и епархіальныхъ архіереевъ всѣми зависящими отъ нихъ способами содѣйствовать успѣхамъ этого дѣла, поощряя усердныхъ и вразумляя нерадѣющихъ къ нему.

Мы не разъ уже говорили о важности и необходимости религиозно-нравственнаго направленія въ народномъ образованіи, и о священной, первой и прямой обязанности духовенства всѣми силами содѣйствовать этому образованію. Новый призывъ къ этому великому дѣлу, идущій вмѣстѣ и отъ державной и высшей духовной власти—долженъ еже разъ настоятельно напомнить духовенству о существенной его обязанности пробудить въ немъ живое и дѣятельное сознаніе своего пастырскаго долга. И можно надѣяться что духовенство отвѣтитъ на этотъ призывъ со своей стороны дѣятельнымъ участіемъ въ народномъ образованіи... Мы еще разъ повторимъ, что это лучшее и могущественное для духовенствъ средство—стать на высоту своего служенія, приобрѣсть нрав-

ственное вліаніе на народъ и авторитетъ въ его глазахъ, его любовь и уваженіе.

Постановленіе Св. Синода, о которомъ мы говоримъ, важно еще въ томъ отношеніи, что оно дастъ отвѣтъ на тѣ толки и опасенія, которые нашли себѣ отголосокъ и въ печати,—что будто бы новое положеніе о народныхъ училищахъ совсѣмъ отстраняетъ духовенство отъ участка въ дѣлѣ народнаго образованія,—и что поэтому неизбежно долженъ ослабиться религиозно-нравственный элементъ въ народной школѣ. Св. Синодъ признаетъ напротивъ, что новое положеніе объ училищахъ „дастъ духовенству весьма почетное мѣсто въ дѣлѣ народнаго образованія, къ поддержанію и упроченію котораго въ истинно-благомъ направленіи Государю Императору благоугодно было призвать всѣхъ просвѣщеннѣйшихъ людей страны.“ И дѣйствительно нельзя не признать, что положеніе дастъ совершенно-достаточныя средства и просторъ для дѣятельности духовенства на пользу религиозно-нравственнаго просвѣщенія народа, и духовенство не можетъ въ этомъ случаѣ жаловаться на стѣсненія. Была бы охота и энергія дѣйствовать,—мѣста, гдѣ можно приложить свой трудъ—много, слишкомъ много: жатва по истинѣ многа, и настоятельно зоветъ дѣлать лей на усердную работу....

Если мы обратимъ вниманіе на дѣятельность новыхъ училищныхъ совѣтовъ—на сколько покрайней мѣрѣ она опредѣлилась и стала извѣстна,—то увидимъ, что и съ ихъ стороны не замѣтно стремленія оттереть, какъ говорится, духовенство отъ народной школы. Напротивъ всѣ совѣты начали съ того, что нашли нужнымъ усилить и улучшить преподаваніе закона Божія въ училищахъ, которое досихъ поръ шло не совсѣмъ удовлетворительно и—нужно правду сказать по винѣ духовенства. А это очевидно прямое дѣло прежде всего духовенства; оно прямо приглашается помочь въ этомъ случаѣ училищнымъ совѣтамъ разумной и обстоятельной разработкой вопроса о преподаваніи закона Божія въ народной школѣ, составленіемъ его программы, указаніемъ лучшихъ и наиболѣе цѣлесообразныхъ методовъ и пріемовъ преподаванія и т. п. Но это еще далеко не все. Св. Синодъ выражаетъ желаніе, чтобы преподаваніе закона Божія въ народныхъ училищахъ было ведено основательно и такъ, чтобы Божественныя истины укоренились въ сердцахъ учащихъся. На это послѣднее желаніе намъ хотѣлось бы обратить особенное вниманіе духовенства и всѣхъ другихъ лицъ призванныхъ радѣть о народной школѣ,—законъ Божій совершенно особенный учебный предметъ, не похожій на всѣ другіе, поэтому и цѣли и средства обученія у него также свои особенныя. Всѣ другіе предметы обученія имѣютъ цѣлью сообщить ученику извѣстное знаніе, умѣнье, которое воспринимается главнымъ образомъ умомъ, мыслию, мало затрогивая и дѣйствуя на другія душевныя силы человѣка. Напротивъ законъ Божій, религія—дѣло не рефлексивнаго холоднаго мышленія, но живаго чувства и нравственнаго убѣжденія человѣка. Поэтому со стороны законоучителя не-

обходимы искреннее и живое религиозное чувство и собственное убѣжденіе живой примѣръ уваженія и любви къ религіи... Кто же можетъ быть лучшимъ учителемъ религіи, какъ не духовное лице, не пастырь церкви, который, по самому званію и служенію своему, призванъ быть хранителемъ, провозвѣстникомъ и учителемъ св. вѣры Христовой?

К.

## Воскресныя Бесѣды.

### БЕСѢДА ПЕРВАЯ.

Объ отношеніяхъ пасомыхъ къ пастырямъ и церкви. *Молимъ вы, братіе, знайте труждающихся у васъ и предстоятелей вашихъ о Господь, и вразумляющихъ васъ; и имйте ихъ по презлиха въ любви за дѣло ихъ и будьте въ миръ между собою. (1 Сол. 5. 12 13,)*

Изъ прежнихъ бесѣдъ мы знаемъ уже, что въ церкви, основанной Спасителемъ учрежденъ Имъ особый чинъ людей, составляющихъ іерархію, и есть также просто вѣрующіе;—или, есть пастыри и есть пасомые, и пастыри и пасомые составляя одно тѣло церкви поставлены Основателемъ ея въ такомъ тѣсномъ взаимномъ отношеніи, что ни пастыри безъ пасомыхъ, ни одни пасомые безъ пастырей не могутъ составлять церкви. Пастыри, обязаны руководствовать своихъ пасомыхъ по пути спасенія,—и пасомые какъ живые члены тогоже тѣла церкви имѣютъ свои обязанности какъ по отношенію къ пастырямъ, такъ и по отношенію къ церкви.

Непремѣнная обязанность пастырей есть учить своихъ пасомыхъ, совершать для нихъ священнодѣйствія, и духовно управлять словеснымъ стадомъ, а со стороны пасомыхъ непремѣнная также обязанность—слушать ученіе своихъ пастырей, пользоваться ихъ священнодѣйствіями, и повиноваться ихъ духовной власти. Верховный Пастырь, Котораго должны слушать овцы, есть Самъ Господь Иисусъ Христосъ, а по Немъ тѣ, которые видимо представляютъ Его невидимое пастырство, и дѣйствуютъ ввѣренною отъ Него властію. Первыми представителями на землѣ Небеснаго Пастыреначальника Христа были Апостолы а за ними всѣ преемники ихъ служенія, архіереи и священники къ которымъ Самъ Господь сказалъ: *Слушайъ васъ Мене слушаеъ* (Лук. 10, 16). Но слушать пастыря есть только начало послушанія, совершенное послушаніе есть вѣрное послѣдованіе слышанному. Спаситель говоритъ о Своихъ овцахъ что онѣ не только слушаютъ гласа Его, но и по Немъ идутъ. Для чего же и слушать овцамъ пастыря какъ не для того, чтобы неуклонно послѣдовать его водительству? Св. Тихонъ говоритъ. „Понеже пастырь слово Божіе глаголетъ: то чему учить, прилежно внимаи тому, христіанине, и потому твори“ (Т. 1. стр. 211 изд. 1825 г.). Пасомые должны пользоваться священнодѣйствіями и всѣми молитвословіями своихъ пастырей. Для чего уставлены Господомъ въ церкви Его таинства? Для того, чтобы очищать нашу природу отъ грѣ-

ха, возродить и обновить насъ, возвратить законное господство нашему духу надъ плотію, нашему разуму надъ страстями, и даровать намъ *Божественныя силы* (2 Петр. 1, 3) при пособіи которыхъ мы могли бы творить добро, и твердо идти по указанному намъ пути къ горнему отечеству. И такъ, не пользоваться таинствами или пользоваться но безъ должнаго благоговѣнія къ нимъ, не значить ли явно разорвать свое спасеніе, которое столь милосердно устрояетъ Спаситель нашъ въ таинствахъ церкви? Наконецъ пасомые должны быть въ повиновеніи у своихъ пастырей. Апостолъ Павелъ говоритъ: *повинуйтесь наставникамъ вашимъ и покарайтесь* (Евр. 13, 17.). Конечно повиновеніе сіе должно выражаться болѣе всего въ исполненіи того, чему учатъ пастыри и проводить въ жизнь слышанное отъ нихъ. Но при семъ они должны любить и почитать пастырей, какъ духовныхъ отцевъ своихъ ученіемъ и таинствами возраждающихъ и воспитывающихъ ихъ въ духовной жизни для наслѣдія вѣчнаго спасенія и блаженства, и не оставлять ихъ въ нуждахъ ихъ. *Молимъ вы, братіе, пишетъ апостолъ, знайте труждающихся у васъ и предстоятелей вашихъ о Господь, и вразумляющихъ васъ, и имѣйте ихъ по призванію въ любви за дѣло ихъ* (1 Сол. 5, 12—13.) Св. Тихонъ говоритъ: *Пріемли убо и почитай пастыря, яко Христова посланника.... не оставляй его въ нуждѣ, и чего требуетъ въ томъ помогай ему и восполняй его недостатки.* (Г. 1-й стр. 211. изд. 1825 г.) Св. Иоаннъ Златоустъ, убѣждая своихъ слушателей чтобы они воздавали почести священникамъ, говоритъ: *Ужели вы не знаете, что честь имъ воздаваемая переходитъ къ Господу всяческихъ?....* (65 бес. на кн. Бытія Хр. Чт. 1853 г.) *Итакъ, говоритъ тотъ же вселенскій учитель въ другомъ мѣстѣ, будемъ Бога болтаться и уважать Его священниковъ, оказывая имъ всякую честь, дабы и за свои добрыя дѣла и за уваженіе къ нимъ получить отъ Бога великую награду* (Изъ 86 бес. на Ев. отъ Иоан. Хр. Чт. 1856 г.)

Кромѣ сихъ обязанностей къ своимъ пастырямъ пасомые, какъ члены одного духовнаго тѣла, соединенные между собою подъ Главою—Христомъ должны имѣть особыя отношенія и къ прочимъ членамъ церкви къ своимъ собратіямъ. Такъ они должны взаимно настаивать другъ друга къ любви и добрымъ дѣламъ, всячески стараясь, чтобы не подать въ чемъ предковенія и соблазна ближнему. С. Иоаннъ Златоустъ говорилъ своей паствѣ: *Соревнуй Павлу, будемъ и мы назидать, если не весь міръ, не цѣлыя города и народы; то, по крайней мѣрѣ каждый свой собственный домъ, свою жену, своихъ друзей, сосѣдей* (На посл. къ Римл.). Пасомые должны со всею кротостію и долготерпѣніемъ вразумлять и исправлять другъ друга и со всею усердіемъ молиться другъ за друга. (Гал. 6, 1.) Наконецъ пасомые должны оказывать всею дѣла человеколюбія и справедливости. (Матѣ. 5, 42.) Зная теперь, братіе, въ какихъ отношеніяхъ должны быть пасомые къ своимъ пастырямъ и церкви, старайтесь исполнять свои

обязанности, какъ къ пастырямъ, такъ и къ прочимъ членамъ церкви. Тогда истинный пастырь душъ нашихъ Господь нашъ Иисусъ Христосъ признаетъ васъ за Своихъ овецъ и животъ вѣчный дастъ вамъ.

*Иеромонахъ Пантелеимонъ.*

## Историческій отдѣлъ.

### Архіепископъ Евгеній Казанцевъ.

*Приложенія къ биографіи Архіепископа Евгенія Казанцева.*

*Въ дополненіе къ биографическому очерку прилагается копія духовнаго завѣщанія и описи оставшагося послѣ пресвященнаго имущества.*

*Духовное завѣщаніе*

*Архіепископа Ярославскаго Евгенія.*

„Преселяясь въ вѣчность и имѣя предстать предъ судище Христова, умоляю моего Искупителя, покрыть грѣхи мои Своимъ милосердіемъ; и прошу пастырей и паству, родныхъ и знаемыхъ помолиться о спасеніи души моей и простить христіански, кого чимъ оскорбилъ и я прощаю искренно оскорбившихъ меня. А объ оставшемся послѣ меня незначительномъ имѣніи, дабы не могло быть сомнѣнія и немірія между наслѣдниками, коиихъ число отъ брата и сестры моихъ не мало: два племянника и девять племянницъ: то прилагаю у сего описи вещамъ и реестръ книгамъ, писаннымъ и подписаннымъ моею рукою и завѣщаю тѣ вещи и книги съ граматами портретами помянутымъ моимъ племянникамъ... обоимъ по ровну. А какъ имѣніе, по его малости, на всѣхъ дѣлится ничего, то сестрамъ ихъ не участвовать, а получить изъ денегъ, какіе окажутся и причтутся по смерти моею, также по ровну именно, по сту рублей серебромъ, кои прошу племянниковъ получить и раздать сестрамъ своимъ, а моимъ племянницамъ, живымъ самимъ, а умершихъ мужьямъ или дѣтямъ. Остальныя за тѣмъ деньги раздѣлить такъ:... а что денегъ за всею тѣмъ останется все то въ попечительство. Погребеніе прошу епархіальное начальство не возлагать на моихъ племянниковъ, но поручить изъ должностныхъ по своему усмотрѣнію съ соблюденіемъ скромности и крайней бережливости, чтобы какъ можно болѣе осталось въ попечительство. Въ описи не внесены деньги потому, что не знаю, сколько останется. Въ описи не внесены матеріи и полотна по тому же:... въ описи не внесены бѣлье, постель обувь и писменная мелочь, то сіи послѣднія домовымъ іеромонахамъ а бѣлье тому, у кого оно на рукахъ; а постель и обувь беземѣнному келейнику, а писмовное писмоводителю. А изъ написанныхъ въ описи прошу племянниковъ, образа поставить если можно, на стѣнѣ при могилѣ: ковры большіе въ домовую церковь, остальные оставить въ покояхъ, гдѣ который лежитъ; изъ книгъ, выбравъ нужныя для себя, отдать остальныя въ семинарію, на раздачу ученикамъ при экзаменахъ, или по усмотрѣнію семинарскаго правленія и въ семинарскую бібліотеку. Опущенное пополню:

если умру на покой въ какой обители, то относящееся къ домовою братіи и прислугѣ отнести къ той братіи и прислугѣ, какая при мнѣ тамъ будетъ, исключая ковры и книги, кои распорядить такъ, какъ написано. 1852 декабря 16.

*Евгеній Архіепископъ Ярославскій*

Ярославской духовной семинаріи ректоръ ахімандритъ Никодимъ.

Угличскій покровскій архимандритъ Никодимъ.

Каѳедральнаго собора протоіерей Александръ.

Спасо-Пробойскій протоіерей Іосифъ.

Опись имущества оставшагося послѣ смерти синодальнаго члена архіепископа Евгенія произведенная судебнымъ приставомъ столичнаго мирового съѣзда 1 округа г. Москвы Алексѣемъ Дмитриевымъ Тугариновымъ, въ слѣдствіе предписанія г. мирового судьи Якиманскаго участка отъ іюля 27 дня 1871 года за № 3469

Наименованіе описаннаго съ показаніемъ оцѣночной цѣны: 1) образъ св. Троицы, въ серебряномъ окладѣ, окладъ оцѣненъ въ 5 р. 2) образъ Богородицы, оплечья и вѣнецъ оцѣнены въ 5 руб. 3) образъ св. Гурія Казанскаго на кипарисѣ 4) двѣ иконы Божіей матери Казанскія 5) два креста для ношенія на клобуки и третій стразовой. 6) два креста бронзовые за 1812 и одинъ за 1853—1856 годъ. 7) панагія пожалованная въ 1856 въ коронацію алмазная съ красными камнями и золотую цѣпочкою оцѣнена въ 700 руб. 8) панагія на перламутрѣ въ золотой оправѣ съ золотой цѣпочкой 100 р. 9) панагія финифтяная въ серебряной вызолоченой оправѣ съ такою же цѣпочкой, осыпана стразами 5 р. 10) панагія перламутровая безъ оправы и безъ цѣпочки. 11) Часы карманныя 75 р. 12) три клобука, съ креповой нахлобучкой, и двѣ бархатныхъ камилавки ветхія, 3 р. 13) трость камышевая съ золотымъ набалдашникомъ 3 р. 14) трость черного дерева съ серебрянымъ набалдашникомъ 3 р. 15) звѣзда и крестъ св. Владиміра 1 ст. 25 р. 16) звѣзда и крестъ Алекрандра Невскаго, осыпанные стразами 25 р. 17) два креста съ звѣздами св. Владиміра 2 ст. 15 р. 18) три креста и звѣзды разныхъ орденовъ 50 р. 19) крестъ и звѣзда св. Анны 1 ст. 10 р. 20) три звѣзды фольговыя. 21) десять разныхъ четокъ 9 р. 22) Ряса бархатная фіолетовая поношенная 20 р. 23) ряса шелковая черная поношенная 8 р. 24) двѣ рясы черныя, шелковыя весьма старыя 10 р. 25) ряса камлотовая, весьма старая 2 р. 26) Ряса шелковая стеганая на ватѣ, весьма старая 1 р. 27) подрясникъ бархатный зеленый, весьма старый, 1 р. 50 к. 28) подрясникъ атласный черный на ватѣ старый 7 р. 29) подрясникъ шелковый шоколаднаго цвѣта, на ватѣ, старый 2 р. 30) подрясникъ шелковый поношенный 7 р. 31) подрясникъ шелковый, синяго цвѣта, весьма ветхій 75 коп. 32) подрясникъ вишневаго цвѣта 1 р. 50 к. 33) два подрясника сатиновые весьма ветхіе, 50 к. 34) два подрясника весьма старые 2 р. 35) Ряса теплая красной лисицы,

крытая штофомъ старая 30 р. 36) ряса бѣличья, крытая драдедамомъ, весьма старая 5 р. 37) ряса лисья карагановая, крытая камлотомъ, весьма старая 15 р. 38) подрясникъ на лисьемъ мѣху, старый 5 р. 39) шапка, сѣрая, крымскаго барашка, 2 р. 40) муфта на пуху бархатная весьма старая 2 р. 50 к. 41) десять разныхъ поясовъ шитыхъ шелкомъ и шерстью, поношенные 15 р. 42) коверъ дорожный, длины 4 ар. старый 3 р. 50 к. 43) коверъ большой гостинный, старый 5 р. 44) двѣ салфетки столовыя шерстяныя старыя, 3 р. 45) коверъ шерстяной небольшой къ дивану и другой меншій къ кресламъ, 50 коп. 46) шесть подушекъ шитыхъ по конвѣ старыя, 4 р. 47) два подсвѣчника бѣлые аплике, и два мѣдные, и щипцы старыя, 1 р. 48) четыре портрета писанные на холстѣ а) св. Тихона еп. Воронежскаго, б) Филарета митр. киевскаго, в) кн. С. М. Голицына г) Архіеп. Евгенія. 49) десять портретовъ литографированныхъ разныхъ лицъ— 50) циркуль, карандаши, сургучъ и проч. письменныя принадлежности, 3 р. 50 к. 51) два самовара, большой и малый испорченные, 5 р. 52) три подноса желѣзные 1 р. 53) четыре чашки чайныя разныхъ сортовныя, одна безъ ручки, четыре графина разного размѣра, стаканъ большой, восемь стакановъ малыхъ, шесть бокаловъ всѣ разнообразныя, 2 р. 50 к. 54) разливальная ложка, шесть столовыхъ, двѣ десертныхъ и четыре чайныхъ, серебряныя, старыя 27 р. 55) десять тарелокъ, двѣ солонки 60. к. 56) два маленькихъ сундучка, одинъ для чайнаго прибора другой для прочихъ дорожныхъ мелочей 2 р. 50 к. 57) умывальникъ и два таза мѣдные 6 р. 58) перина и подушки пуховыя и два одѣяла всѣ старыя 10 р. 59) нѣсколько простынь, сорочекъ, (платковъ всѣ въ дырахъ) все весьма старое 3 р. 60) подрясникъ лиловый, старый 1 р. 61) двѣнадцать платковъ бѣлыхъ старыхъ 1 р. 20 к. 62) двѣ дюжины салфетокъ чайныхъ, восемь полотенецъ, нѣсколько паръ перчатокъ, чулокъ, носковъ, все подержаное 6 р. 63) полуска ярославскаго полотна, 3 р. 64) бархату 9 ар. полубархату 3 ар. черной шелковой матеріи 12 ар. другой матеріи коричневой 15 ар. и другихъ лоскутковъ шелковыхъ по два, или по три ар. всѣ новыя, 31 р. 65) обуви разной на 3 р.

Всего по оцѣнкѣ на 1294 р. 5 к.

*Подъ описью подписались:*

Опись производилъ и оцѣнивалъ судебный приставъ Тугариновъ; при семъ находились: командированный отъ синодальной конторы депутатъ Успенскаго собора сакелларій протоіерей Петръ Виноградовъ, синодальной конторы секретарь надворный совѣтникъ Н. Органовъ, Донскаго монастыря намѣстникъ архимандритъ Аркадій, Донскаго монастыря казначей іеромонахъ Веніаминъ, Донскаго монастыря ризничій іеромонахъ Полкаринъ, благочинный ставропигіальныхъ монастырей архимандритъ Арапитеъ.

## Извѣстія и замѣтки.

## Открытие Сербскаго, въ Москвѣ, подворья.

Въ субботу, 30 ноября, въ день св. апостола Андрея Первозваннаго послѣдовало торжественное открытіе и освященіе церкви Сербскаго подворья, во имя Благовѣщенія Пресвятыя Богородицы. Храмъ Сербскаго подворья во имя свв. Чудотворцевъ и Безребренниковъ Кира и Иоанна упоминается въ лѣтописяхъ XVI вѣка, въ послѣдствіи онъ за ветхостію былъ разобранъ и построенъ уже вновь по указу императрицы Екатерины II, въ память принятія ею православной вѣры, въ 1744 году, и вступленія ея на престолъ въ 1762 году, 28 июня, въ день празднованія свв. безребренниковъ. Планъ и фасадъ на новый храмъ составленный архитекторомъ Бланкомъ рассмотрѣнъ и одобренъ былъ самою государыней и за тѣмъ церковь заложена въ 1765 году и по окончаніи постройки освящена въ присутствіи императрицы въ 1768 году, января 19-го преосв. Амвросіемъ Зертисъ-Каменскимъ, на канунъ этого дня перемѣщеннымъ съ Крутицкой на Московскую каедру и совершившимъ въ этомъ храмѣ первое служеніе въ санѣ архипастыря царствующаго великаго града. Въ церкви у лѣваго клироса находилось „царское мѣсто“, которое за ветхостію разобрано въ 1840 году. Киро-Іоанновская церковь съ самаго построенія и до 1866 года считалась самостоятельной приходскою церковію и первое время имѣла у себя значительный приходъ; такъ въ приходѣ этой церкви состояло въ 1716 году—18 дворовъ и столько-же въ 1740 году; въ 1750 только 8, въ 1790—9 и въ 1808—7 дворовъ.

Въ 1812 году Киро-Іоанновская церковь, подобно прочимъ Московскимъ церквамъ была разграблена неприятелемъ и лишилась своей богатой церковной утвари и ризницы, но вскорѣ была возобновлена и вслѣдъ за тѣмъ къ ней приписана была церковь Всѣхъсвятыхъ, что на Кулишкахъ, со всеѣмъ своимъ приходомъ. Въ 1815 году въ приходѣ Киро-Іоанновской церкви, не считая Всѣхъсвятскаго прихода числилось 9 дворовъ, въ 1825 г.—10, въ 1835—9 и въ 1848—8. Въ этомъ году Всѣхъсвятская церковь была возобновлена и съ тѣхъ поръ въ ней стало отправляться богослуженіе въ зимнее время, а въ Киро-Іоанновской, за неимѣніемъ печей, только въ лѣтнее. Въ 1860 году, по случаю начавшагося возобновленія Ивановскаго дѣвичьяго монастыря, въ Киро-Іоанновскую церковь помѣщены утварь и все имущество изъ монастыря и съ тѣхъ поръ богослуженіе въ ней прекратилось. Въ 1866 году, 18 февраля Всѣхъсвятская церковь обращена въ самостоятельную, а Киро-Іоанновская сдѣлана приписною къ ней. Послѣднимъ настоятелемъ Киро-Іоанновской церкви былъ протоіерей І. Ф. Загорскій (нынѣ настоятель Всѣхъсвятской церкви), при немъ Киро-Іоанновская церковь съ принадлежащими ей домомъ и зем-

лею въ числѣ около 340 квадр. сажень, вслѣдствіе Высочайше учрежденнаго въ 1873 году доклада Св. Синода, передана въ вѣдомство Сербской іерархіи. Въ нынѣшнемъ 1874 году настоятель Горнякскаго (въ Бѣлградской митрополіи) монастыря архимандритъ Савва прибылъ въ маѣ мѣсяцѣ въ Москву и вскорѣ вступилъ въ управленіе подворьемъ. Храмъ Св. Кира и Иоанна стоявшій около 15 лѣтъ безъ богослуженія находился въ страшномъ запустѣніи, почему и потребовалъ значительныхъ исправленій и устройства духовныхъ печей. Благодаря добротнымъ пожертвованіямъ нѣкоторыхъ благотворителей архим. Савва успѣлъ собрать до 2 тысячъ руб. сереб. и отчасти возобновилъ храмъ, такъ что въ немъ въ настоящее время возможно совершать богослуженіе, хотя многого въ храмѣ недостаетъ и онъ требуетъ еще значительныхъ исправленій. Въ настоящее время при устройствѣ новаго престола, храмъ переименованъ въ честь Благовѣщенія Пресв. Богородицы, въ который день Сербы въ 1805 году возстали противъ Турокъ и въ послѣдствіи завоевали себѣ свободу, которая вмѣстѣ съ церковною независимостію была признана, въ 1830 году, 30 ноября, въ день Первозваннаго Апостола Андрея.

На канунъ торжественнаго дня освященія храма всеобщее бѣдніе совершено было архимандритомъ Саввою, съ сакелларіемъ Архангельскаго собора А. Н. Лебедевымъ, 3 іеромонахами и 3 диаконами при участіи полнаго хора Синодальныхъ пѣвчихъ. Въ самый же день національнаго Сербскаго праздника 30 ноября, освященіе храма, а затѣмъ и божественную литургію совершалъ членъ Синодальной конторы преосвященный Епископъ Алексій, въ сослуженіи съ архимандритами монастырей: Чудова—Веніаминомъ, Срѣтенскаго—Викторомъ, подворій: Александрійскаго—Геннадіемъ и Сербскаго Саввою, протоіереями: Сумеоно-Стопнической церкви А. П. Соловьевымъ-Михайловымъ и сакелларіемъ Архангельскаго собора А. Н. Лебедевымъ и іеромонахомъ подворья Теофиломъ и съ 7 диаконами. По окончаніи освященія храма протоіакономъ Успенскаго собора возглашены были многолѣтія: 1) Государю Императору Александру Николаевичу со всеѣмъ царствующимъ домомъ. 2) Благовѣрному Государю и Князю Сербскому Милану; 3) Свят. Всероссійскому Синоду, Высокопреосв. Митрополиту Московскому Иннокентію и Преосв. Епископу Алексію и 4) Высокопреосв. Михаилу, Архіепископу Бѣлградскому и Митрополиту Сербскому. Во время литургіи возглашены были особы прошенія объ упокоеніи Благочестиваго Императора Николая I, Князей Сербскихъ Милана и Михаила и Преосв. Митрополита Московскаго Филарета. Во время причастнаго стиха профессоръ Московскаго Университета, протоіерей Александринской, что въ Военномъ училищѣ церкви А. М. Иванцовъ-Платоновъ произнесъ слово „о единеніи православныхъ церквей“, между собою. Послѣ литургіи отправлено было молебное пѣніе Св. Апостолу Андрею Первозванному, съ возглашеніемъ многолѣтія Всероссійскому Императору съ царствующимъ домомъ

и Князю Сербскому Милану. Послѣ молебствія духовенство и члены Славянскаго Комитета, въ числѣ которыхъ находились предѣдатель Комитета академикъ Тайный Совѣтникъ М. П. Погодинъ, Вице-Предѣдатель Тайный Совѣтникъ П. Н. Батюшковъ, Ректоръ Университета С. М. Соловьевъ, И. С. Аксаковъ, Ю. О. и Д. О. Самарини, членъ Судебной Палаты В. С. Панафидинъ, Н. А. Поповъ, Н. А. Зубковъ, М. М. Сухотинъ и другіе, а также Тайный Совѣтникъ П. В. Хавскій, начавшій свое служеніе еще въ царствованіе императрицы Екатерины II приглашены были въ настоятельскія покои на роскошный завтракъ устроенный А. А. Колгановымъ. Во время завтрака архимандритъ Савва провозгласилъ тостъ за покровителя Сербскаго народа Императора Александра Николаевича, а М. П. Погодинъ за здравіе Князя Сербскаго Милана, при чемъ произнесъ рѣчь въ которой упомянулъ что Сербская церковь помня услуги оказанныя сербскому народу Императоромъ Николаемъ I молилася и за него, также какъ и за освободителя своего Князя Михаила и его сына Князя Михаила. Въ концѣ завтрака послана была телеграмма Бѣлградъ къ митрополиту Михаилу, въ которой члены Комитета поздравляли первосвятителя Сербіи съ открытіемъ въ Москвѣ Сербскаго подворья, за подписью Епископа Алексія, М. П. Погодина, архимандрита Саввы и др.

Н. Д.

### Празднованіе 50-ти лѣтня служенія въ священствѣ Московской Воскресенской, что на Семеновскомъ кладбищѣ, церкви священника Александра Алексѣевича Сергіевскаго, 1874 года, сентября 8-го дня.

Не многимъ труженикамъ на поприщѣ какого бы то ни было общественнаго служенія выпадаетъ счастливая доля дожить до дня 50-ти лѣтня непрерывнаго служебнаго труда. Счастіе дожить до дня 50-ти лѣтня безупречнаго, незапятнаннаго, служенія въ священствѣ тѣмъ болѣе достается очень немногимъ. Тѣ изъ священнослужителей, которыхъ Господь сподобляетъ дожить до такого, великаго въ трудовой жизни, дня, естественно, встрѣчаютъ его съ трепетною радостію и благоговѣніемъ. Не съ меньшею радостію и благодарнымъ чувствомъ къ Господу церкви встрѣчаютъ такой день и сотрудники и соратники по служенію достигшаго 50-ти лѣтня въ священнослуженіи. Достигающій 50-ти лѣтня священнослужитель озираетъ съ благоговѣніемъ пройденное имъ поприще, — и отъ полноты сердца благодарить Господа, Который Своею благодатію укрѣпляетъ его въ 50-ти лѣтнемъ подвигѣ священнослуженія, — въ подвигѣ, трудѣ и болѣзнь котораго для большинства, или совсѣмъ неизвѣстны, или представляются на столько малыми, что на нихъ не стоитъ и обращать особенное вниманіе. Тѣ же, которые понимаютъ трудъ священнослуженія, столь благословеннаго Господомъ, какъ 50-ти

лѣтній, непрерывный трудъ, — тѣ благодарятъ Господа церкви за то, что Онъ изъ среды современныхъ имъ священнослужителей вѣнчаетъ нѣкоторыхъ честію дня 50-лѣтня, — честію, которой немогутъ замѣнить никакія почести и отличія, какою бы щедрою рукою онѣ ни раздавались на землѣ! Эта почестъ, это отличіе дается не многимъ отъ Пренебеснаго Пастыреначальника Господа Иисуса Христа, у Котораго нѣтъ лицепріятія! Онъ только Единный и Приносимый и Приемлющій жертву отъ рукъ священнослужителя свято оцѣниваетъ трудъ блаженнаго предстоія престола Его неизвѣримой благодати!

Со служители юбиларовъ по священству немогутъ между прочимъ не порадоваться и потому, что день 50-ти лѣтняго честнаго служенія во священствѣ и непрерывнаго труда не отмѣчается особенно пышными заявлениями и оваціями со стороны кажущихся цѣнителей всякаго труда. Торжество праздника юбиларовъ священниковъ состоитъ обыкновенно въ благодарственной молитвѣ Господу, Подателю жизни и силъ, которая совершается небольшимъ кругомъ священнослужителей, болѣе или менѣе близко знакомыхъ съ дѣятельностію и подвигомъ тружениковъ, столь достопочтенное время послужившихъ св. Христовой церкви и обществу. Чѣмъ менѣе воздаянія за трудъ на землѣ — отъ человѣковъ, — тѣмъ болѣе, по слову Сладчайшаго Господа Иисуса Христа, чести и воздаянія труженику отъ Отца, Который на небесахъ. Это упованіе для сослужителей юбиларовъ и составляетъ предметъ благоговѣнной радости, съ какою они вмѣстѣ съ ними приносятъ свои благодарныя молитвы Господу.

Таково было празднованіе 50-ти лѣтня въ священствѣ о. Александра Алексѣевича Сергіевскаго священника Воскресенской, что на Семеновскомъ кладбищѣ, въ Москвѣ, церкви. Не было сдѣлано предварительнаго особа-напѣщенныхъ заявленій о томъ, что достопочтенный въ іерехъ о. Александръ Сергіевскій дожилъ до дня 50-ти лѣтня священнослуженія. Благодаря вниманію о. благочиннаго протоіерея Платона Іоанновича Капустина, доложено было Высокопреосвященнѣйшему Митрополиту Иннокентію о томъ, что о. Александру Алексѣевичу Сергіевскому 8 сентября 1874 года исполнится 50-ть лѣтъ священнослуженія и получено благословеніе на празднованіе онаго, и причты Никитскаго, что въ Басманной, благочинія своевременно были извѣщены о предстоящемъ въ благочиніи праздникѣ. Не безучастно отнеслись причты къ этому празднику. Пріятно было для всѣхъ священнослужителей, что изъ среды ихъ одинъ почтенный предстоятель престола Господня вѣнчается отъ Господа честію дня 50-ти лѣтня служенія во священствѣ и поспѣшили съ любовію отозваться на призывъ къ празднованію. Любителей и цѣнителей такого рода празднованій изъ среды священнослужителей особенно привлекало то, что они надѣялись встрѣтить среди сослуживниковъ другаго юбилара, котораго день 50-ти лѣтня праздновался еще раньше въ томъ же со-

рокъ и благочиніи, достопочтеннѣйшаго о. Протоіерея Василья Алексѣевича Малинина, доселѣ подвизающагося на поприщѣ священнослуженія при Введенской, что въ Барашахъ, церкви.

Достопочтенный юбиляръ о. Александръ Алексѣевичъ Сергіевскій священствуетъ съ 1824 года. Рукоположенный 8-го сентября 1824 года почившимъ іерархомъ Филаретомъ во священника къ Успенскому, въ г. Коломнѣ, собору, онъ вмѣстѣ съ тѣмъ былъ поставленъ старшимъ священникомъ и ключаремъ. Такой почетъ, оказанный молодому священнику говоритъ ясно—съ одной стороны о томъ, съ какою мудрою осмотрительностію относился къ дѣлу избранія и поставленія на видныя мѣста священниковъ блаженныя памяти митрополитъ Филаретъ, съ другой—о томъ, что и въ 22-хъ лѣтнихъ юношахъ, воспитанникахъ духовныхъ семинарій, открывается и возрѣвается благодатию Св. Духа способность къ прохожденію великаго служенія священника. Что прохожденіе съ достоинствомъ возможно и для священника, который вступилъ на путь священнослуженія 22-хъ лѣтъ,—это самымъ дѣломъ оправдалъ достопочтенный о. Александръ Алексѣевичъ. Въ продолженіе 30-и лѣтняго пребыванія въ Коломнѣ о. Александръ потрудился на разныхъ поприщахъ полезнаго служенія церкви и обществу, опѣненнаго и почившимъ іерархомъ Филаретомъ, который возлагалъ на него одно за другимъ болѣе или менѣе хлопотливое служеніе,—и тѣми, которые были личными свидѣтелями его трудового служенія и испытали въ собственной жизни его благотворное вліяніе. Немногимъ подвижникамъ на пути служенія выпадаетъ столь счастливая доля, чтобы во очію видѣть добрый плодъ, скромнаго въ началѣ, труда, какалъ выпала въ день юбилея о. Александру, когда одинъ изъ досточтимыхъ пресвитеровъ одной изъ московскихъ церквей въ концѣ благодарнаго молебствія выразилъ въ задушевномъ словѣ суть служенія о. Александра на училищномъ поприщѣ: а) Не беремъ на себя труда шагъ за шагомъ слѣдить за тѣмъ, какъ достопочтенный о. Александръ Алексѣевичъ работалъ на разнообразныхъ поприщахъ служенія,—хотя, признаемся, это было бы и поучительно. Въ формулярѣ, конечно, скудно обозначаются эти поприща,—а самый трудъ и духъ и внутреннее содержаніе этого труда тѣмъ болѣе остаются не отмѣченными потому, что священнослужитель-труженикъ самымъ достоинствомъ священнослуженія научается сохранять внутреннее достоинство своего труда подъ покровомъ безкорыстнаго послушанія и смиренія. Достаточно сказать, что достопочтенный о. Александръ Алексѣевичъ 26 лѣтъ подвизался на училищномъ поприщѣ, и словомъ и примѣромъ приготавливая въ отрочахъ первыхъ лѣтъ будущихъ достойныхъ служителей алтаря. Въ словахъ сказанныхъ уже маститымъ пресвитеромъ на юбилеѣ о. Александра, никто, конечно, не осмѣлится подозрѣвать присутствія и тѣни лести; а эти слова

вылились изъ сердца бывшаго ученика о. Александра, какъ видно изъ рѣчи. Въ 1855 году о. Александръ Алексѣевичъ Сергіевскій отъ Крестовоздвиженской, что въ городѣ Коломнѣ, церкви переведенъ почившимъ митрополитомъ Филаретомъ къ Воскресенской, что на Семеновскомъ кладбищѣ, въ Москвѣ, церкви, при которой состоитъ и доселѣ.

Переведенный въ Москву, обязанный только служеніемъ священника, достопочтенный о. Александръ заявляетъ себя на учено-литературномъ поприщѣ, какъ труженикъ, не бесплодно прошедшій по пути трудовой жизни. Хорошо владѣя знаніемъ греческаго языка, о. Александръ перевелъ на русскій языкъ апокрифическія книги Ветхаго Заветъа, напечатанныя въ журналѣ „Православное Обзорѣніе“. Въ этомъ же журналѣ началъ въ 1860 году печатаніемъ его же переводъ апокрифическихъ евангелій, доведенный имъ до конца, по Типшцендорфу, но прекращенный печатаніемъ по независящимъ отъ самаго переводчика причинамъ. Въ другомъ духовномъ московскомъ журналѣ „Душеполезное Чтеніе“ о. Александръ Сергіевскій напечаталъ много статей общеназидательнаго содержанія, которыми онъ обратилъ на себя вниманіе митрополита Филарета, по представленію котораго и награжденъ былъ наперснымъ крестомъ. Этимъ и позволимъ себѣ закончить скудный очеркъ трудовой благотворной жизни о. Александра Алексѣевича Сергіевскаго. Празднованіе 50-ти лѣтъ въ Воскресенской, на Семеновскомъ кладбищѣ, церкви происходило такъ:

Съ 9-и часовъ утра 8 сентября по Введенской, въ Семеновскомъ, улицѣ къ Семеновской заставѣ тянулись группы народа, въ средѣ котораго видѣлись лица московскаго духовенства. Благодаря хорошей осенней погодѣ, группы народа были немалочисленны и разнообразны. Выйдя за заставу эти группы народа шли къ кладбищенскому храму, въ которомъ готовились празднично совершить божественную литургію: благочинный Никитскій, въ Басманной, о. протоіерей Платонъ Іоанновичъ Капустинъ, сынъ юбиляра университетской церкви протоіерей, профессоръ богословія, о. Николай Александровичъ Сергіевскій, Космо-Даміанскій, на Покровкѣ, протоіерей Петръ Алексѣевичъ Смирновъ, самъ юбиляръ о. Александръ Алексѣевичъ Сергіевскій, Параскевьевскій, въ Охотномъ ряду, священникъ Іоаннъ Григорьевичъ Виноградовъ и Іоанно Богословскій, въ Бронной, священникъ Павелъ Васильевичъ Косминковъ. Литургія началась въ 10 часовъ утра. Храмъ былъ освѣщенъ вполне и наполненъ молящимся народомъ. Послѣ заамвонной молитвы Ильинскій, на Воронцовомъ полѣ, священникъ Димитрій Языковъ, по порученію о. благочиннаго, произнесъ слѣдующее слово:

„Въ храмѣ воскресенія, подъ сѣнію котораго, въ надеждѣ воскресенія и блаженнаго воздаянія, покоится много разновременно потрудившихся о Господѣ на разныхъ поприщахъ земной жизни, мы собрались отцы и братіе совою совою молитвою благодаренія Господу почтить 50-ти

а.) Это слово прилагается ниже въ своемъ мѣстѣ.

лѣтній трудъ служенія во священствѣ достопочтеннаго въ іереяхъ о. Александра.

Привѣтствуемъ тебя, достопочтенный отецъ Александръ, съ совершившимся 50-ти лѣтіемъ твоего священнослуженія и радуемся, что Господь изъ среды насъ вѣнчаетъ нѣкоторыхъ честію дня Своей субботы! Привѣтствуемъ тебя, маститый пресвитеръ, со днемъ 50-ти лѣтія твоего служенія во священствѣ и, мысленно взглянувъ въ эти 50 протекшихъ лѣтъ твоей трудовой жизни, живо чувствуемъ, сколько тяготы, лишеній, скорбей, испытаній перенесла твоя душа въ эти 50 лѣтъ! Сколько капель пота пролилъ ты на бороздахъ воздѣлываемаго тобою и, сверхъ священнослуженія, по временамъ вѣдряемаго тебѣ Господомъ удѣла! Живо чувствуемъ, что не легкія бремена понесъ ты въ эти 50 лѣтъ на своихъ плечахъ; но въ тоже время признаемъ, что эти бремена можно понести 50 лѣтъ только тому, кто вѣритъ и живетъ одною мыслію, однимъ упованіемъ, что иго, возлагаемое Господомъ церкви на наши рамена, есть иго благое и легкое. Да! Оно благо и легко для того, чьи дѣла и всѣ труды вѣреннаго служенія виждутся на одномъ упованіи: вся могу о укрѣпляющемъ мя Исусѣ! Признаемъ все это и, съ полнымъ уваженіемъ къ твоимъ трудамъ, лобызаемъ твою главу, на которой Господь Церкви благоволилъ положить свѣтлую печать 50-ти лѣтія честнаго служенія во священствѣ и многосторонняго, и свѣтлаго труда! Безъ преувеличенія о твоихъ трудахъ и о твоёмъ служеніи можно сказать, что въ нихъ отразился свѣтъ святаго слова сладчайшаго нашего Господа, Который говоритъ: старайтесь не о пищѣ тѣлнной, но о пищѣ, пребывающей въ жизнь вѣчную, которую дастъ вамъ Сынъ Человѣскій, ибо на Немъ положилъ печать свою Отецъ, Богъ (Іоанн. 6, 27.).

Кто посмотритъ со стороны на 50-ти лѣтній трудъ служенія во священствѣ, тому естественно спросить, что поощряетъ, поддерживаешь, укрѣпляетъ немощнаго человѣка въ 50-ти лѣтнемъ подвигѣ священнослуженія и еще другихъ трудахъ, которые непосредственно не входятъ въ кругъ этого подвига?

Земная мудрость обыкновенно подвижникамъ на поприщѣ общежитейскихъ трудовъ предлагаетъ нѣсколько знаменъ, подъ сѣнью которыхъ будто бы легко, успѣшно и долго можетъ потрудиться человѣкъ.

Эта мудрость своимъ поклонникамъ говоритъ: трудись потому, что въ тебѣ есть и должно быть самолюбіе; нероняй себя предъ другими; иди впереди другихъ; спѣши на встрѣчу отличій и славы! И будто бы человѣкъ, трудящійся подъ сѣнью такого тусклаго знамени, можетъ потрудиться долго и много принести пользы людямъ?.. Напрасно! Мертвѣющимъ холодомъ обдаешь это знамя трудовую жизнь и часто убиваетъ ее въ самомъ ея зародышѣ. Въ началѣ трудового поприща самолюбивый, обыкновенно, холодно относится къ тѣмъ, кто трудится на одномъ съ нимъ полѣ и унижаетъ и презираетъ ихъ посильные труды. А что далѣе? Первая неудача, первая тяжелая неприятность, встрѣтившаяся по пути труда, охлаждаетъ

въ самолюбивомъ ревности къ труду, возбуждаетъ презрѣніе къ работѣ, ропотъ на людей, неумѣющихъ, будто бы, справедливо оцѣнивать трудъ и въ концѣ концовъ вносить въ жизнь самолюбиваго труженика отчужденіе отъ всякаго труда. Многочисленные, повсюдные опыты даютъ живо чувствовать, что, трудящійся только подъ вліяніемъ самолюбія, чахлае труженики и ихъ труды оказываются плодами, преждевременно созрѣвшими, которые не радуютъ ни вкуса нашего, ни глазъ и послѣдняя доля ихъ — преждевременное разрушеніе и смерть. Грустенъ такой опытъ жизни, — но бываетъ такъ! Гдѣ гнѣздится темная зависть къ успѣшнымъ трудамъ другихъ и гордоубѣжденіе въ собственномъ превосходствѣ предъ другими, тамъ живетъ неустройство и все худое (Іак. 3, 16.). Нѣтъ, на знамени, подъ сѣнью котораго работаетъ служитель алтаря Господня, написаны слова великаго труженика въ дѣлѣ служенія Господу, св. Павла: смиряю и поработаю тѣло мое, дабы, проповѣдуя другимъ, самому не остаться недостойнымъ (1 Кор. 9, 27.).

Земная мудрость своимъ поклонникамъ пишетъ еще такое завѣщаніе: трудись, чтобы быть довольнымъ самимъ собою, такъ какъ трудъ доставляетъ человѣку самоуслажденіе. Что, въ самомъ дѣлѣ, можетъ быть въ жизни дороже для человѣка, какъ довольство собою, своимъ трудомъ и его плодами? Но такую мечтой обольщаютъ себя и другихъ только тѣ люди, которые поверхностно смотрятъ на глубокую жизнь безсмертнаго человѣческаго духа. Статочное ли дѣло, чтобы безсмертный человѣскій духъ и жизнь, направляемая имъ, когда нибудь почувствовали себя самоудовлетворенными среди этого измѣнчиваго міра? Окружите человѣка всѣми сокровищами этого міра, наполните, если возможно внутреннюю жизнь его всѣми знаніями, доступными человѣку на землѣ, — и все существо его, какъ не наполнимое море, всегда скажетъ одно: жажду! Это говоръ жизни всего человечества, когда либо жившаго на землѣ и для самоуслажденія трудившагося подъ солнцемъ. Во главѣ всѣхъ движеній жизни іерея Божія лежитъ слово св. Павла: я не почитаю себя достигшимъ; а только, забывая заднее, и простираясь впередъ, стремлюсь къ цѣли, къ почести, вышняго званія Божія во Христѣ Исусѣ. И такъ кто изъ насъ совершенъ, такъ долженъ мыслить (Филип. 3, 13—15.).

Сказать ли еще, что земная мудрость предлагаетъ подвижникамъ труда? Она ластойчиво иногда совѣтуетъ труженикамъ цѣлю труда всей жизни поставить пріобрѣтеніе вещественныхъ выгодъ и соединенныхъ съ ними удобствъ жизни на землѣ. Она говоритъ: трудись — и будешь богатъ; усиливайся, изобрѣтай источники обогащенія, — и процвѣтетъ твоя жизнь. Каковъ совѣтъ? Кажется широкія врата и пространный путь открываются предъ лицомъ тружениковъ, — и... многіе идутъ ими! (Мѡ. 7; 13). Но скажите, свѣтло ли, тепло ли, весело ли человѣку трудиться подъ тусклыми лучами этихъ темныхъ надеждъ, тратить драгоценныя сокровища ума и сердца, истощать основныя силы жизни для того,

чтобы приобрести то, что дорого цѣнится только на землѣ и на ней остается, не переходя съ нами въ другую, вѣчную жизнь?—Грустно, тяжело безсмертному человѣческому духу, далеко простирающимся умомъ и, широко объемлющимъ сердцемъ, работать и класть напрасно печать своего безсмертія на томъ, что, какъ дымъ, исчезаетъ и, какъ паръ, безслѣдно пропадаетъ на землѣ. Нѣтъ, священнослужитель въ церкви Господа Иисуса Христа всею полнотою жизни своей говорить съ св. Павломъ: я ни начто не взираю, и не дорожу своею жизнію, только бы съ радостію совершить поприще свое и служеніе, которое я принялъ отъ Господа Иисуса, проповѣдать Евангеліе благодати Божіей (Дѣян. 20, 24.). Вотъ знамя, подъ сѣнію котораго трудится и подвизается іерей Божій въ церкви Господа Иисуса Христа! Въ этомъ и слава его труда на землѣ и вѣнецъ.

Мудрость человѣческая, однакожь, на этомъ не остановится, она полюбопытствуетъ узнать: что оставитъ такой труженикъ послѣ себя на землѣ? И на землѣ намъ надобно оставить какой нибудь слѣдъ временнаго пребыванія на ней. Да! Человѣку свободно разумному, Богоподобному существу было бы и стыдно не оставить на землѣ неизчезающаго слѣда. И не можетъ быть, чтобы, истинно и искренно потрудившійся, человѣкъ не оставилъ послѣ себя неумирающаго наслѣдства потомкамъ. Кто читалъ исторію жизни, давно отжившихъ и сошедшихъ уже съ лица, народовъ,—тотъ не могъ не замѣтить, что изъ среды этихъ народовъ, по временамъ, выдѣлялись личности,—честные труженики трезвой мысли и благородной жизни. Предъ возвышенностію ихъ мысли, чистотою намѣреній, предъ безкорыстіемъ и благородствомъ дѣйствованія такихъ тружениковъ преклонялись современныя имъ толпы людей и возводили ихъ на пьедесталъ Самимъ Богомъ посланныхъ людей для блага цѣлыхъ народовъ. Такіе люди и до сихъ поръ удивляютъ насъ, заставляютъ насъ уважать себя, приковываютъ къ себѣ наше вниманіе. Мы, живущіе въ позднѣйшія времена, доселѣ цѣнимъ тѣхъ, которые жили за тысячелѣтія до насъ, мы любуемся ими, мы дорожимъ ихъ мудростію раствореннымъ словомъ; мы ревнуемъ подражать ихъ честному, безкорыстному труду. Это ли не драгоцѣнное наслѣдіе потомкамъ, которое дороже всякаго золота и серебра? Это ли не отрада трудящимся, когда они своимъ неуспыннымъ трудомъ мысли и жизни, въ мысль и жизнь поколѣній внесутъ доброе начало, добрый примѣръ? Если, такимъ образомъ, честно потрудившіеся, подъ вліяніемъ слабыхъ остатковъ Богоподобія въ человѣческой природѣ, могутъ сдѣлать и сдѣлали такъ много для всего человѣчества; то неужели могутъ сдѣлать менѣе для себя и другихъ тѣ, которымъ выпала доля потрудиться въ церкви Господа Иисуса Христа, при Его могущественномъ ходатайствѣ за насъ предъ Богомъ и Отцемъ, при свѣтѣ Его св. Евангелія, подъ благодатнымъ вліяніемъ Всевятаго Духа, о Немъ же предъ престоломъ неизреченной благодати, съ дерзновеніемъ воиѣмъ. Авва, Отче.

Господь Иисусъ Христосъ на челѣ іерея Своей Церкви О. Александра положилъ свѣтлую печать 50-ти лѣтня честнаго служенія во священствѣ и многосторонняго труда,—и этимъ даетъ намъ чувствовать, что служеніе достопочтеннаго О. Александра угодно Господу, многосторонне спасительно для многихъ. Нѣтъ ничего тайнаго, говоритъ Господь Своимъ апостоламъ, что не сдѣлалось бы извѣстнымъ и не обнаружилось бы. И такъ наблюдайте, какъ вы слушаете; ибо кто имѣетъ, тому дано будетъ; а кто не имѣетъ, у того отнимется и то, что онъ думаетъ имѣть (Лук. 8, 16—18.).

Такъ достопочтенный О. Александръ, долго, долго да свѣтитъ предъ всѣми свѣтъ твоего, по вся дни обновляющагося во Христѣ Иисусѣ, духа, который положилъ печать своего безсмертія и жизни о Христѣ Иисусѣ на многостороннихъ трудахъ твоихъ, на всемъ святомъ служеніи твоёмъ Господу“ Аминь.

По окончаніи литургіи о. протоіереемъ Платономъ Іоанновичемъ Капустинимъ съ сослужившими литургію и соборомъ духовенства совершено было благодарственное Господу Богу молебствіе, съ возношеніемъ имени юбиляра, въ концѣ котораго о. благочинный обратился къ юбиляру съ слѣдующею, исполненною теплаго чувства, рѣчью:

„Всечестнѣйшій Отецъ

Александръ Алексѣевичъ!

Полувѣка исполнилось въ настоящій день съ тѣхъ поръ, какъ благодатію Пастыреначальника и Господа нашего Иисуса Христа вы поставлены пастыремъ Его словеснаго стада. Вы видите вокругъ себя уже новое поколѣніе которое въ свою очередь почти успѣло приблизиться къ старости. Сколько въ теченіи этого полувѣка переменъ и превратностей совершилось предъ вашими взорами! Сколько разъ въ продолженіи этого времени пронеслась надъ странюю губительная болѣзнь, и сколько изъ среды живыхъ унесла она съ собою и пастырей и пасомыхъ! А вы продолжаете мирно идти все тою же стезей, на которой тогда поставлены волею Провидѣнія. Неблагоприятныя переменны и превратности миновали васъ, труды васъ не изнурили и не обезсилили; потому что Господь силъ присно былъ съ вами, хранилъ васъ и благословлялъ ваше дѣланіе. Не явное ли это знаменіе того, что вы ходили предъ Нимъ въ чистотѣ сердца, что служеніе ваше всегда было благоугодно Ему?

Такъ, всегда вѣрные долгу своего призванія, вы старались и умѣли усугубить вѣренныи вамъ отъ Бога талантъ, тщательно исполняя, кромѣ дѣлъ пастырскаго служенія, еще обязанности наставника и воспитателя другихъ дѣлателей для цнвы Господней, и содѣйствуя благу спасаемыхъ вашими литературными трудами. Для насъ младшей братіи вашей поучительны и ваше служеніе и благословеніе Божіе, которымъ оно ознаменовано. Въ теченіе полувѣка быть орудіемъ спасительныхъ дѣйствій благодати Божіей какая это великая милость Божія! Какое это высокое преимущество пастыря!

Ваши сослужители и братія пришли нынѣ сочувствен-

но раздѣлить съ вами вашу духовную радость, ваши благодарственныя къ Господу Богу укрѣплявшему и хранившему васъ молитвы и тѣмъ принести дань заслуженнаго уваженія вашей долговременной и благоплодной пастырской дѣятельности, и, дабы упрочить воспоминаніе о семъ событіи, положили въ сей воскресный день, въ семъ храмѣ воскресенія принести вамъ отъ своего усердія въ даръ св. икону Воскресенія Христа Спасителя; что отъ ихъ лица, съ искреннимъ и живымъ участіемъ сердца и исполняю“.

И отъ лица усерднаго духовенства своего благочинія поднесъ юбилару дорогую икону Воскресенія Христа Спасителя. Едва только хотѣлъ самъ достопочтенный юбиларъ начать свое слово въ отвѣтъ на привѣтъ о. благочиннаго, какъ изъ среды служащаго духовенства отдѣляется достопочтенный пресвитеръ Христорождественскій, въ Кудринѣ, священникъ Василій Іоанновичъ Никольскій и обращается къ юбилару съ рѣчью, которая дышала такою задушевностію, искренностію и честнымъ пониманіемъ и характеристикою такого, по видимому, малаго труда, каковъ трудъ учителя духовнаго уѣзднаго училища, что въ слушавшихъ, не только возбудилъ вниманіе къ слову и усилилъ чувство уваженія къ достопочтенному юбилару, но предъ всѣмъ соборомъ священнослужащихъ и молящихся неотразимо выразилъ ту истину, что плоды честнаго и разумнаго труда зрѣютъ незримо для большинства, хранятся въ глубинѣ благородной жизни такихъ же тружениковъ и, только въ пору внутренняго избытка, износятся предъ лицо многихъ изъ сокровищехранилицъ благаго сердца. Вотъ эта рѣчь.

„Досточтимый Отецъ

Александръ Алексѣевич!

Позвольте одному изъ старшихъ вашихъ учениковъ и потомъ сотруднику вашему по училищу высказать сердечную предъ вами исповѣдь въ день вашего юбилея.

Въ лѣтахъ отроческихъ я неоднократно былъ принимаемъ вами, какъ сынъ духовный, и до сихъ поръ не изгладились во мнѣ ваши наставленія касательно молитвы, такъ что и чрезъ сорокъ слишкомъ лѣтъ я могъ воспользоваться ими въ одной изъ обычныхъ бесѣдъ моихъ съ прихожанами. Немного времени имѣлъ я счастье слушать ваши уроки: но скажу съ разсуднымъ сознаниемъ, что вы первый изъ наставниковъ Коломенскаго училища внесли благотворный лучъ свѣта въ только что начинавшую тогда разрѣжаться тьму старинной школы. Помню, какъ въ первый разъ приготовивъ въ своихъ словахъ урокъ изъ исторіи, я робѣлъ и боялся, чтобы не получить отъ васъ болѣе, чѣмъ выговора, какъ это водилось у прежнихъ учителей, любившихъ держаться буквы: но вы, просвѣщенный наставникъ мой, не только ободрили робкаго мальчика, но и представили его въ примѣръ другимъ соученикамъ его. Помню и никогда не забуду вашъ первый урокъ изъ православнаго катихизиса (о таинствѣ крещенія).—Онъ произвелъ на насъ такое впечатлѣніе, что мы дружно заговорили: ахъ, если бы Ал.

Ал. былъ постояннымъ нашимъ наставникомъ! а) Но это счастье не выпало на долю нашу. Время шло и шло долго, но не ушло отъ меня для полезнаго общенія съ вами, когда я поступилъ къ должности учителя въ Коломенское училище. Тогда, въ болѣе свободномъ и сочувственномъ собесѣдованіи съ вами, я увидѣлъ предъ собою живой и достойный подражанія примѣръ научнаго трудолюбія вашего и главное всегда выходилъ отъ васъ съ пользою для исправленія своей учительской неопытности.

Наконецъ, раздѣленный съ вами по службѣ, я много былъ обязанъ вашему письменному руководству къ изученію греческаго языка, когда посадили меня на ветхое сѣдалище для преподаванія этого языка въ Петровскомъ училищѣ. Тысячу разъ я высказывалъ вамъ заочную благодарность за вашъ трудъ, столько подкрѣпившій меня среди учительскихъ занятій.

Никогда не забуду вашихъ истинно отеческихъ и дружескихъ совѣтовъ; никогда не забуду вашихъ исполненныхъ мудрой опытности духовно-литературныхъ произведеній б) и въ чувствѣ благодарности и признательной любви къ вамъ, молитвенно желаю, да процвѣтаютъ дни ваши подъ благимъ осѣненіемъ Промысла, да процвѣтаютъ они и для благословенныхъ чадъ вашихъ. Это желаніе любви не прекратится съ моимъ вѣщественнымъ существованіемъ, но пребудетъ вѣчно въ душѣ моей.

*Любы николи же отпадаетъ“.*

Въ заключеніе высказалъ свои благодарныя чувства и самъ юбиларъ. Рѣчь его, дышущая благоговѣйнымъ смиреніемъ, всего лучше характеризуетъ личность почтеннаго юбилара.

„Достопочтеннѣйшіе Отцы и Братія!

Переносясь за 50 предъ симъ лѣтъ, когда я въ сей самый день, по великой и неизрѣченной милости Всеблагаго Бога, удостоился благодати священства, и усматривая въ путяхъ моей жизни непрерывный рядъ явленныхъ на мнѣ милостей Божіихъ, я вспомнилъ пѣснь царя пророка, которую онъ воспѣлъ Царю небесному, проникнутой благодарностію за Его къ нему милости: милость и судъ воспою Тебѣ, Господи (Псал. 100 ст. 1).

Пророкъ въ своей пѣсни исповѣдуетъ правоту и непорочность своей жизни и свою ревность о правдѣ и добродѣтели, а я недостойный, не обрѣтая въ себѣ ничего добраго, приношу одно смиренное исповѣданіе моихъ немощей и моего недостойства, на которыя Всеблагій Господь милостиво призрѣлъ и удивилъ на мнѣ великія и богатія Свои милости. И самое мое долготѣіе и благополучно пройденное 50-ти лѣтнее служеніе восписую неизрѣченной Его милости, исходатайствованной мнѣ дѣйственными молитвами приснопамятнаго святителя м. Филарета, призвавшаго на меня благодать священства, благословеніемъ и молитвами покойныхъ мо-

а) Свящ. Ал. Ал. въ то время исправлялъ должность учителя въ высшемъ отдѣленіи по болѣзни настоящаго наставника.

б) Напечатан. болѣею частію въ Душ. Читн.

ихъ родителей и искренними теплыми молитвами добрыхъ дѣтей моихъ по плоти и по духу.

Одно знаю, что могу принести и приношу съ благодареніемъ благодарившему мнѣ Господу. Это усердное мое желаніе и благія намѣренія сдѣлать что либудь доброе, каковыя Всеблагій Господь да приметъ, и, по милости Своей, да вмѣнитъ мнѣ лишенному вмѣсто дѣлъ.

Св. пророкъ небоязвенно воспѣвалъ и судъ, а я воображая судъ страшусь того, что не умѣлъ воспользоваться дарованными мнѣ милостями, которыми я постоянно былъ ущедряемъ въ продолженіи всей моей жизни, страшусь, чтобы и мнѣ не было сказано; помани, яко пріялъ еси благая въ животъ твоемъ, и чтобы за тѣмъ не осталось мнѣ въ жизни будущей понести всю строгость суда Божія. Но Всеблагій Господи, не вниди тогда со мною въ строгій судъ, и якоже всегда миловалъ еси меня въ жизни моей, сотвори и тогда со мною по милости Твоей.

Обращаясь къ послѣднимъ годамъ моего служенія предшествовавшимъ сему знаменательному для меня дню, смиреннѣйше благодарю Его Высокопреосвященство, милостивѣйшаго отца и архипастыря за всѣ его милости ко мнѣ и за благословеніе дня сего. Да даруетъ мнѣ Господь Богъ святыми Его молитвами въ мирѣ совершить прочее время служенія, какое оставлено мнѣ благодіемъ Божію.

Приношу искреннюю мою благодарность вамъ, достопочтеннѣйшій о. благочинный, за постоянное ваше вниманіе ко мнѣ, за доброе свидѣтельство предъ начальствомъ о моемъ служеніи, за добродушное ваше привѣтствіе и за поднесенную на благословеніе мнѣ отъ усердія вашего святую икону. Принимаю оную съ благоговѣніемъ и благодарностію, какъ залогъ вашихъ молитвъ о мнѣ, какъ знаменіе любви вашей, какъ выраженіе доброты вашего сердца и снисхожденія къ немощамъ моимъ. Въ лицѣ вашемъ благодарю всѣхъ, участвовавшихъ въ вашемъ усердіи и прошу вашихъ св. молитвъ о моемъ недостойнствѣ, чтобы Господь приложилъ мнѣ и еще дни на покаяніе, и имже вѣсть судьбами привелъ въ вѣчное Свое царствіе.

Благодарю васъ, почтеннѣйшій Отецъ Василій Ивановичъ, бывший добрый мой сослуживецъ по училищу, благодарю за радушное ваше участіе въ празднествѣ знаменательнаго для меня дня, благодарю за ваше искреннее привѣтствіе и высказанныя исполненныя любви ваши чувствованія и молитвенныя благожеланія мнѣ съ дѣтьми моими, желаю взаимно и вамъ благоденственнаго житія и достиженія тѣхъ же и большихъ лѣтъ на священнослужительскомъ поприщѣ.

Наконецъ приношу мою искреннюю благодарность всѣмъ вамъ, отцы и братія, принесшіе ваши усердныя молитвы о мнѣ недостойномъ, и прошу продолжать оныя, дабы Господь призрѣвъ на нихъ помиловалъ меня по великой Своей милости и по множеству щедротъ Своихъ очистилъ беззаконія мои“.

По отпустѣ молебна возглашены были обычныя мно-

голѣтія, въ томъ числѣ и юбилару. Во время молебнаго пѣнія священнослужачіе испытывали двойное утѣшеніе. Они видѣли въ средѣ своей двоихъ сомолитвенниковъ—старцевъ пресвитеровъ, на челѣ которыхъ Господь положилъ вѣнецъ 50-ти лѣтія честнаго и благотворнаго служенія во священствѣ. Нельзя было безъ благоговѣйнаго умиленія смотрѣть на этихъ двоихъ іереевъ Господнихъ, подвигъ священнослуженія которыхъ увѣнчанъ такъ свѣтло. Нельзя было не представить себѣ, сколько трудовъ, скорбей, мало понятныхъ для многихъ и волненій пережили эти іереи Господни, прежде чѣмъ достигли свѣтлаго дня 50-ти лѣтія, прежде нежели ихъ честныя главы покрылись благовременными сѣдинами.

Изъ храма соборъ духовенства и юбиларъ отправились въ его квартиру, гдѣ онъ былъ встрѣченъ супругою и дѣтьми, которыя радушно привѣтствовали его. Между прочимъ почтенный сынъ юбилара университетскій протоіерей Николай Александровичъ Сергіевскій привѣтствовалъ юбилара отца краткою рѣчью.

„Привѣтствуя васъ, дражайшій родитель, съ исполненіемъ пятидесятилѣтняго служенія вашего въ санѣ священническомъ, благоговѣнно приношу вамъ святую икону препод. Сергія, покровителя рода нашего. Молитвами преподобнаго въ церкви пренебесной да дастся вамъ еще *въ долготу дній* продолженіе вашего служенія; и въ родѣ вашемъ николи же да не оскудѣетъ честный служитель церкви Божіей, и да почитается таковой догоденствіемъ родоначальника“.

И поднесъ ему икону преподобнаго Сергія въ сребропозлащенной ризѣ, а прочія дѣти, еще предъ литургіею, поднесли ему наперсный крестъ, въ которомъ онъ и совершалъ литургію. Церковный староста Василій Ивановичъ Петровъ поднесъ юбилару икону Богоматери—Казанской въ дорогой серебряной ризѣ, а одишъ изъ вкладчиковъ кладбища отъ лица прочихъ поднесъ ему хлѣбъ-соль.

Празднованіе завершилось трапезою, за которою приглашены были многолѣтія его Высокопреосвященству, о. благочинному, юбилару, почтенному старостѣ и благодотворителямъ храма, духовенству и всѣмъ присутствовавшимъ на праздникѣ.

Такъ просто и немногосложно было празднованіе 50-ти лѣтія священства О. Александра Алексѣевича Сергіевского, при всемъ томъ оно произвело глубокое впечатлѣніе на присутствовавшихъ на праздникѣ священнослужителей и, знакомыхъ со спискомъ о службѣ юбилара, навело на размышленіе о многомъ... Но, вспоминая слова великаго апостола Павла, который говоритъ: Мы имѣемъ не такого первосвященника, который не можетъ сострадать намъ въ немощахъ нашихъ, но который, подобно намъ, искушенъ во всемъ, кромѣ грѣха (Евр. 4; 15.),—возблагодаримъ Пастыреначальника Господа Иисуса Христа, Который силою благодати Своей укрѣпляетъ нѣкоторыхъ изъ священнослужителей, на столько, что они, честно подвизаясь, достигаютъ дня 50-ти лѣтія.

Свящ. Д. Языковъ.

1874 года ноября 14 дня.

## ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ОБЪ ИЗДАНІИ  
„ХРИСТИАНСКАГО ЧТЕНІЯ“

въ будущемъ 1875 году.

Программа помѣновавшаго журнала, издаваемаго при С.-Петербургской духовной академіи съ 1821 года, такъ полна, что расширить ее не было бы нужды и тогда, когда бы „Христианское Чтеніе“ издавалось не ежемѣсячно, какъ теперь, а чаще, т. е. ежедѣльно или даже нѣскольکو разъ въ недѣлю. И она остается прежнею. Все, о чемъ редакція считаетъ своимъ долгомъ озабочивать-ся, — это то, чтобы полноу и всестороннюю программу журнала выполнить въ 1875 году по возможности точно. Вотъ частности программы:

1) Собраніе древнихъ литургій восточныхъ и западныхъ, начатое печатаніемъ въ текущемъ году, будетъ продолжаться и въ слѣдующемъ, при чемъ новіе подписчики на „Христианское Чтеніе“ 1875 г., получатъ безвозмѣдно первый выпускъ литургій, помѣщенный въ книжкахъ текущаго года, если они въ требованіяхъ своихъ обозначатъ, что въ настоящемъ году не подписывались на академическій журналъ. Въ слѣдующемъ году при „Христианскомъ Чтеніи“ печатается второй выпускъ литургій, съ особеннымъ съчетомъ листовъ и страницъ.

2) За тѣмъ и ервѣй отдѣлъ академическаго журнала будетъ посвященъ печатанію: а) ученыхъ богословскихъ и церковно-историческихъ изслѣдованій и религіозно-археологическихъ изысканій; б) критическихъ разборовъ разныхъ противохристианскихъ и противуправославныхъ теорій, экзегетическихъ, церковно-каноническихъ, философскихъ и нравственно-соціальныхъ; в) преимущественно — изслѣдованій по исторіи древней вселенской и греко-россійской православной церкви; г) здѣсь же найдутъ мѣсто подробные критическіе разборы отдѣльныхъ сочиненій русскихъ и иностранныхъ, имѣющихъ прямое отношеніе къ существу православной христианской вѣры. Не жертвуя основательностью и учеными особенностями этого рода статей, редакція постарается придать имъ качества общедоступности и удобопонимаемости.

3) Слѣдующій затѣмъ второй отдѣлъ — современное внутреннее ободреніе — получитъ особенную полноту. Ежемѣсячно будутъ печататься одна или двѣ статьи по вопросамъ, имѣющимъ важность для отечественной церкви, при чемъ будутъ имѣться въ виду и разсматриваться отвѣты на тѣ же вопросы, даваемые отечественною свѣтскою и духовною журналистикой. Къ числу такихъ вопросовъ принадлежатъ вопросы о религіозно-нравственномъ воспитаніи русскаго православнаго народа, о отношеніяхъ православнаго духовенства къ обществу и къ школь, о нравственномъ и матеріальномъ возвышеніи духовенства среди другихъ классовъ и сословій, объ организаціи духовно-учебнаго дѣла въ Россіи, о нуждахъ православныхъ миссій, о лучшей организаціи управленія, учительства и суда въ отечественной церкви и т. д. Отказываясь напередъ отъ задорной полемикъ, редакція, однако, всегда будетъ слѣдить съ особеннымъ вниманіемъ за мнѣніями, высказываемыми по этимъ вопросамъ другими органами отечественной печати, но не для обиднаго глумленія надъ ними, а для совмѣстнаго и спокойнаго разсмотрѣнія дѣла.

4) Съ одной стороны вѣроисповѣданіе близость къ намъ православнаго востока, а съ другой — прекращающіяся тамъ племенные пререканія между православными греками и другими православными же племенами заставили редакцію отвѣсти особый отдѣлъ для ободренія современнаго состоянія восточныхъ церквей. Этотъ третій отдѣлъ будетъ сохраненъ и въ слѣдующемъ году и будетъ вѣденъ тѣмъ же лицомъ, — уроженцемъ востока, имѣющимъ полную возможность въ тоу, чтобы сообщать своевременно вѣрныя свѣдѣнія о ходѣ тамошнихъ церковныхъ событій, какъ на основаніи извѣстій греческихъ, славянскихъ и арабскихъ газетъ, такъ и по письмамъ изъ его имя.

5) Не менѣйшій интересъ представляютъ событія, происходящія на нашихъ глазахъ въ западной половинѣ христианскаго міра. Тѣ, которые увѣрили, что прогрессъ знанія отодвинетъ религію на задній планъ въ исторіи, ошибаясь самими печальнымъ образомъ; но крайней мѣрѣ современное состояние западныхъ государствъ таково, что вопросы церковные стоятъ въ средоточіи всѣхъ почти важнейшихъ правительственныхъ мѣропріятій и политическихъ движеній — въ Италіи, Англій, Испаніи, Франціи, Швейцаріи, Австріи и особенно въ Германіи. Борьба между папствомъ и запасными правительствами, по видимому, далека еще отъ своего окончанія и представляетъ постоянно новыя весьма любопытныя усложненія. Въ тоже время весьма поучительными представляются явленія, происходящія въ старокатолическѣй, отдѣлившемся отъ папской церкви и теперь старающемся укрѣпить свое шаткое положеніе сближеніемъ съ какою-либо изъ болѣе древнихъ церквей. Полны также глубокаго значенія и проявленія западнаго неврѣія, возростающаго на цоувѣ папства и протестантизма и ссылающаго перестроить созданный вѣками христианской исторіи государственный и общественный порядокъ на западѣ Европы. Мы стоимъ въ сторонѣ отъ всѣхъ движеній запада Европы и тѣмъ съ большимъ спокойствіемъ можемъ судить о ихъ характерѣ и вѣроятныхъ послѣдствіяхъ. И мы будемъ съ особеннымъ вниманіемъ слѣдить за ними въ четвертомъ отдѣлѣ нашего журнала, хотя бы для того только, чтобы показать православнымъ читателямъ, какіи дорогами для насъ гарантіи спокойствія представляютъ улаженное и храняемое нами въ члѣсѣти вселенско-православное христіанство.

6) Но область вѣры такъ обширна, религіозно-нравственныя проявленія такъ разнообразны, событія въ христіанскомъ мірѣ такъ многочисленны,

даже внутреннія извѣстія изъ жизни нашей отечественной Церкви уже настолько разнообразны, что группировать все ихъ по родамъ и обсуживать нѣтъ никакой возможности. Это заставило насъ съ половины текущаго года открыть при журналѣ новый отдѣлъ подъ названіемъ лѣтѣи си, въ которомъ мы старались знакомить читателей съ наиболее интересными проявленіями религіозно-нравственной дѣятельности міра, съ событиями церковной жизни и съ научными открытіями, имѣющими отношеніе къ религіи вообще и къ христіанской въ особенности, преимущественно же съ явленіями въ отечественной Церкви, при чемъ съ искреннею признательностью мы замѣстовади свѣдѣнія изъ епархіяльных вѣдомостей, изъ нашихъ русскихъ свѣтскихъ и духовныхъ періодическихъ изданій и изъ заграничныхъ газетъ, не дѣлая къ этимъ извлеченіямъ никакихъ или дѣлая самыя короткія замѣчанія съ своей стороны. Здѣсь же находили мѣсто библиографическія замѣтки и коротенькія рецензіи на вновь выходящія книги и равно — особенно замѣчательныя мѣста изъ статей другихъ газетъ и журналовъ. Въ видахъ доставить академическому журналу эту фактическую, такъ сказать, полноту, редакція сохранитъ этотъ пятый отдѣлъ и въ будущемъ году.

7) Слѣдя за другими, академическій журналъ по прежнему будетъ давать возможность и другимъ слѣдить за дѣятельностью и внутреннею жизнью самой академіи. Протоколы засѣданій совѣта академіи, печатаемые въ особомъ приложеніи къ „Христианскому Чтенію“, составятъ въ концѣ года особый томъ или своего рода отчетъ православной академіи предъ православными читателями о тѣхъ мѣрахъ, какія высше духовно-учебное заведеніе употребляло для выполнения своей высокой задачи, съ одной стороны — приготовить способныхъ преподавателей для православныхъ семинарій и достойныхъ пастырей для православной церкви, а съ другой — развѣивать гуманно-христіанское образованіе въ Россіи.

## ПРИМѢЧАНІЯ:

а) Журналъ будетъ выходить 1-го числа каждаго мѣсяца книжками отъ 12 до 15 листовъ, печатаемыми новымъ, убористымъ шрифтомъ, и не позже 8-го числа будетъ сдаваться въ почтамтъ для разсылки погороднымъ подписчикамъ.

б) Редакція приглашаетъ присылать ей статьи, подходящія къ программѣ „Христ. Чтенія“, для печатанія, и короткія сообщенія о разныхъ событіяхъ и явленіяхъ въ религіозно-нравственной и церковной жизни отечества для помѣщенія въ „Лѣтѣи си“, обозначая для первыхъ размѣръ вознагражденія.

в) Цѣна остается прежняя, т. е. 6 р. у. б. безъ пересылки и 7 р. у. б. съ пересылкою и доставкою.

г) Для удобства подписки редакція во 1-хъ снова открыла конторы своего журнала: въ Петербургѣ при книжномъ магазинѣ Коралева и Сирикова, въ Москвѣ при книжномъ магазинѣ Озеропотова, и во 2-хъ размѣщаетъ при объявленіи печатанія бланки для требованій на журналъ и на другія изданія редакціи Адресъ редакціи извѣстенъ Петербургскому почтамту.

д) Выписка отдѣльныхъ изданій принимается также у означенныхъ книгопродавцевъ.

е) Принимаются для разсылки и печатаются при журналѣ стороннія объявленія.

ж) Какъ за журналъ, такъ и за отдѣльными изданіями допускается разсрочка платежа выписывающимъ для церквей, причтовъ, казенныхъ заведеній и общественныхъ библиотекъ.

## ОБЪ ИЗДАНІИ „ПРАВОСЛАВНАГО СОВѢСДНИКА“

ВЪ 1875 ГОДУ.

Въ будущемъ 1875 г. „Православный Собесѣдникъ“ будетъ издаваться по прежней программѣ. — Въ настоящемъ году редакція озабочивалась уже предлагать въ Православномъ Собесѣдникѣ по возможности разнообразное чтеніе. Главною задачею было, конечно, служить разработкѣ ученыхъ вопросовъ. Въ виду этого она давала мѣсто такимъ серьезнымъ изслѣдованіямъ, какъ „Антитринитаріи XVI в.“ Будрина, „Иринеи и его догматическая система“ Гусева, „Древняя христіанская архитектура“ Крассосельцева. Кромѣ этихъ статей, имѣющихъ интересъ ученымъ, редакція съ особеннымъ удовольствіемъ отводила мѣсто тѣмъ статьямъ, которыя посвящались разработкѣ вопросовъ, выдвинутыхъ современною жизнью. Извѣстно, что въ настоящее время идутъ сношенія между старокатоликами и петербургскимъ отдѣломъ общества любителей духовнаго просвѣщенія, въ видахъ сближенія первыхъ съ православною церковью. Сношенія эти побуждаютъ заняться разработкою тѣхъ разностей, какія существуютъ издавна между католичествомъ и православіемъ. Съ этою цѣлюю начата печатаніемъ статья Бѣллева „Объ удовлетвореніи, по ученію католиковъ“. Подъ этимъ заглавіемъ сгруппированы всѣ вопросы, относящіяся къ ученію объ епитиміяхъ, сверхдолжныхъ дѣлахъ, индульгенціяхъ и чистилищѣ — которые доселѣ разсматривались въ нашей литературѣ лишь отрывочно.

Полноту, что каждае періодическое изданіе, давая мѣсто обсужденію вопросовъ общихъ, не должно игнорировать чисто мѣстныхъ интересовъ. Удовлетвореніе потребностямъ мѣста кладетъ характерную печать на н. — оямъ вынуждено нѣмѣ измѣнлетсямъ лѣтѣи си

даніе. Въ этомъ смыслѣ въ „Православномъ Собесѣдникѣ“ всегда встрѣчались, и въ текущемъ году помѣщены статьи по буддизму М и р о т в о р д е в а, мусульманству О с т р о у м о в а. Живое столкновеніе православныхъ дѣателей съ расколомъ также даетъ матеріалъ и вызываетъ на рѣшеніе возникающихъ вопросовъ по расколу. Такой смыслъ имѣютъ статьи И в а н о в с к а г о; изъ нихъ послѣдняя „По поводу воспрещенія иконописцамъ изъ раскольниковъ писать иконы для православныхъ храмовъ“,—была вызвана значительнымъ движеніемъ казанскихъ старообрядцевъ, которое могло и можетъ отражаться и въ другихъ мѣстностяхъ. Лѣтомъ текущего года минуло сто лѣтъ со времени взятія Казани Пугачевымъ. По поводу этого З н а м е н с к і й напечаталъ статью „Сто лѣтъ назадъ“, излагающую одинъ изъ эпизодовъ означеннаго событія—обвиненіе казанскаго архіепископа Веніамина въ сношеніяхъ съ Пугачевымъ.

Наряду съ чтеніемъ строго-серьезнымъ, редакция заботилась и о томъ, чтобы давать читателямъ „Православнаго Собесѣдника“ статьи болѣе легкія, но тѣмъ не менѣе имѣющія или историческое или современное значеніе—будутъ ли то записки, рефераты, обзорныя текущихъ замѣчательныхъ событій, рецензіи о вышедшихъ сочиненіяхъ. Въ этомъ отношеніи первое мѣсто занимаютъ „Записки о Стародубѣ“ протоіеря петербургской единовѣрческой церкви Т. А. Верховскаго. Высочайше командированнаго въ 1845—48 года въ стародубскія слобода для утвержденія единовѣрія. Сверхъ того, въ послѣднихъ книжкахъ текущего года идетъ рядъ статей о нѣмецкомъ католицизмѣ, представляющихъ очерки его историческаго развитія. Затѣмъ нельзя не упомянуть о статьѣ Г р е н к о в а, представляющей рефератъ изъ сочиненія Леруа-Болье о русской церкви, сочиненія отличающагося и базиристрастіемъ, замѣчательнымъ для католика и во многомъ мѣткостью сужденій.

Въ будущемъ году редакция постарается идти по тому же пути,—давать чтеніе по возможности разнообразное, отвѣчающее столько требованіямъ науки, столько же и потребностямъ церковной жизни, при сотрудничествѣ главнымъ образомъ академическихъ преподавателей; но она съ благодарностію приметъ и всякій посторонній трудъ, лишь бы онъ отвѣчалъ высказаннымъ требованіямъ. Въ портфель редакціи имѣется уже статья Снегирева „О снѣ и сновидѣніяхъ“, статьи о заграничныхъ расколникахъ афонскаго инока Михаила, заботившагося объ учрежденіи единовѣрія у майковскихъ старообрядцевъ и путешествовавшаго къ старообрядцамъ придунайскимъ. Кроме того, сдѣлано сношеніе о присылкѣ автобіографіи прот. Т. А. Верховскаго, болѣе пятидесяти лѣтъ обращавшагося въ средѣ старообрядцевъ.

Новые подписчики получаютъ безмездно начальные листы дѣлій 7 вселенскаго собора, который окончится печатаніемъ въ первой половинѣ будущаго 1875 года.

Цѣна за полное годовое изданіе ПРАВОСЛАВНАГО СОБЕСѢДНИКА на 1875 годъ, со всѣми приложеніями къ нему, остается прежняя: съ доставкою на домъ пог. Казани и съ пересылкою во всѣ мѣста Имперіи.—

#### СЕМЬ РУБЛЕЙ СЕРЕБРОМЪ.

Подписка принимается въ Казани, въ Редакціи Православнаго Собесѣдника, при Духовной Академіи.

#### Извѣстія по казанской епархіи,

издаваемая при „Православномъ Собесѣдникѣ“ съ 1867 года, будутъ выходить и въ 1875 году, два раза въ мѣсяцъ, нумерами, по 2 печатныхъ листа въ каждомъ, убористаго шрифта.

Цѣна „ИЗВѢСТІЙ“ для мѣстъ и лицъ другихъ епархій и другихъ вѣдомствъ: а) отдѣльно отъ „Православнаго Собесѣдника“ четыре руб., б) а для выписывающихъ и „Православный Собесѣдникъ“ три руб. (всего за оба изданія десять руб.) сер.—съ пересылкою.

Подписка принимается также въ Редакціи Православнаго Собесѣдника.

#### О ПРОДОЛЖЕНІИ ИЗДАНІЯ ЖУРНАЛА

### „РУКОВОДСТВО для СЕЛЬСКИХЪ ПАСТЫРЕЙ“

въ 1875 году.

Журналъ „Руководство для сельскихъ пастырей“, издаваемый, по благословенію Святѣйшаго Синода, при кievской духовной семинаріи, продолжится и въ слѣдующемъ 1875 году и начнетъ съ 1-го января свой шестнадцатый годъ.

Этотъ журналъ, избравъ однажды особенную цѣль способствовать приходскимъ пастырямъ въ ихъ высокому служеніи строителей таинъ Божіихъ и въ многотрудной обязанности учителей народныхъ, а также быть органомъ ихъ дѣятельности, ихъ желаній и потребностей, будетъ имѣть въ виду эту цѣль неизмѣнно; поэтому и въ слѣдующемъ году онъ будетъ издаваться по той же программѣ и въ томъ же направленіи, какихъ держался до сихъ поръ.

Въ составъ „Руководство для сельскихъ пастырей“ по программѣ, утвержденной Святѣйшимъ Синодомъ, будутъ входить.

I. Поученія къ простому народу различнаго содержанія: догматическаго, нравственнаго, церковно-обрядоваго и проч., а также извлеченія и выписки изъ твореній св. отцевъ, въ которыхъ говорится о священствѣ и которыхъ нѣтъ въ большей части церковныхъ библиотекъ.

II. Изслѣдованія о разныхъ церковныхъ и духовно-нравственныхъ предметахъ, пригодныя для приходскаго пастыря какъ въ церковной проповѣди, такъ и въ частныхъ его бесѣдахъ съ прихожанами.

III. Произведенія проповѣдической литературы прежняго времени, преимущественно тѣ, которыя отличаются своего рода современностію, простотою и общепонятностію.

IV. Оригинальныя статьи по части церковной, преимущественно отечественной исторіи, а также матеріалы, относящіяся къ ней, съ надлежащею ихъ обработкою. Изъ матеріаловъ избираются исключительно тѣ, которые по содержанію своему могутъ имѣть какое-либо отношеніе къ потребностямъ священника или его паствы.

V. Замѣчанія, совѣты и наставленія, пригодныя, священнику въ разныхъ случаяхъ его пастырской жизни и дѣятельности. И во 1-хъ, замѣчанія касательно отправления богослуженія, церковнаго благочинія, совершенія таинствъ, обращенія съ прихожанами, отношенія къ иновѣрцамъ и въ особенности къ раскольниковымъ и т. п. Во 2-хъ, замѣтки о характеристическихъ чертахъ простаго народа о томъ, какъ пользоваться ими для успѣшнаго дѣйствованія на нравственность прихожанъ. Въ 3-хъ, свѣдѣнія о благочестивыхъ мѣстныхъ обычаяхъ и учрежденіяхъ, а также о предразсудкахъ, суевѣріяхъ, противныхъ духу православной вѣры и Церкви, съ указаніемъ, когда нужно, историческаго происхожденія тѣхъ и другихъ. Въ 4-хъ, педагогическія замѣтки касательно обученія въ сельскихъ школахъ дѣтей прихожанъ и матеріалы для уроковъ въ этихъ школахъ. Въ 5-хъ, библиографическія статьи о вновь выходящихъ книгахъ, особенно пригодныхъ священнику, и замѣтки по поводу журнальныхъ статей, касающихся духовенства въ какомъ бы то ни было отношеніи.

Сверхъ того, иногда сообщаются: 1) общія замѣчательныя извѣстія, касающіяся русской церкви, и въ частности свѣдѣнія о достойныхъ вниманія распоряженіяхъ, учрежденіяхъ и церковныхъ событіяхъ въ разныхъ епархіяхъ; 2) свѣдѣнія о положеніи единовѣрцевъ нашихъ въ Австріи и Турціи, и наконецъ 3) извѣстія и сужденія о замѣчательныхъ религиозныхъ явленіяхъ и перемѣнахъ въ католическомъ и протестантскомъ обществахъ.

Само собою разумѣется, что невозможно дать въ одинъ годъ полный объемъ всѣмъ указаннымъ отдѣламъ въ журналѣ, выходящемъ еженедѣльно, безъ опредѣленныхъ рубрикъ. Развитие того или другаго отдѣла указывается современными потребностями пастырей и пасомыхъ: поэтому главное вниманіе будетъ обращено на рѣшеніе такихъ вопросовъ, которые взываются текущими обстоятельствами; для того, чтобы журналъ нашъ могъ доставить приходскимъ пастырямъ руководственное и образовательное чтеніе не для одного только года, но и на будущее время, въ немъ не будутъ оставлены безъ вниманія и другія задачи его, обозначенныя въ программѣ.

Статьи постороннихъ сотрудниковъ, соотвѣтствующія цѣли и характеру изданія, будутъ помѣщены съ благодарностію и приличнымъ вознагражденіемъ.

„Руководство для сельскихъ пастырей“ выходитъ еженедѣльно отдѣльными нумерами, въ 8-ю долю листа, отъ полутора до 2-хъ съ половиною печатныхъ листовъ. Годовое изданіе составитъ три тома, каждый приблизительно отъ 30-ти до 35-ти печатныхъ листовъ, съ особеннымъ оглавленіемъ и особенною нумераціею страницъ.

Подписная цѣна на мѣстѣ 4 руб., а съ пересылкою во всѣ мѣста Россійской имперіи 5 руб. серебромъ. Плата за журналъ по официальнымъ требованіямъ, какъ то: отъ консисторій, духовныхъ правленій и благочинныхъ можетъ быть, по примѣру прежнихъ годовъ, разсрочена до сентября 1875 года.

Въ редакціи этого журнала продаются: 1) экземпляры „Руководства для сельскихъ пастырей“ за 1861, 1864, 1865, 1870, 1871, 1872, 1873, и 1874 годы. При требованіяхъ журнала за всѣ означенные годы можетъ быть дѣлаема уступка по особому соглашенію съ редакціею.

2) Практическіе совѣты священникамъ при производствѣ слѣдствій по проступкамъ и преступленіяхъ священно-и церковно-служителей. Цѣна 35 к. съ пересылкою.

3) Законныя требованія новыхъ судебныхъ установленій въ отношеніи къ лицамъ духовнаго званія. Ц. 60 к. съ перес.

4) Указатель статей, помѣщенныхъ въ „Руководствѣ“ для сельскихъ пастырей“ въ теченіе десяти лѣтъ, съ 1860 г. по 1869 годъ включительно. Цѣна 35 к. съ пересылкою.

5) Опытъ практическаго руководства для пастырей. Выпускъ первый. Цѣна 40 к. съ пересылкою.

Съ требованіями какъ на журналъ, такъ и на поименованныя книги нужно адресоваться такъ: Въ Редакцію журнала „Руководство для сельскихъ пастырей“ въ Кіевѣ. Просимъ не заявлять своихъ требованій чрезъ правленіе кіевской семинаріи, такъ какъ посылка денегъ чрезъ означенное правленіе можетъ вести къ излишней перепискѣ и чрезъ то замедлять высылку №№ журнала и книгъ.

Редакторъ, ректоръ кіевской семинаріи,  
Архимандритъ Герасимтъ.

**О ПРОДОЛЖЕНІИ ЕЖЕНЕДЕЛЬНАГО ИЗДАНІЯ „МИССИОНЕРЪ“ ВЪ 1875 ГОДУ.**

Поставивши себѣ задачею сообщеніе свѣдѣній о распространеніи христіанства, возбужденіе въ русскомъ обществѣ сочувствія къ миссіонерству, и назиданіе въ этомъ направленіи своихъ читателей, редакция еженедельнаго изданія „Миссіонеръ“, руководствуясь утвержденною Святѣйшимъ Синодомъ программой, и въ будущемъ 1875 году останется вѣрною своей задачѣ.

Достиженію цѣли изданія „Миссіонера“ будутъ служить статьи, содержащія въ себѣ: 1) историческія свѣдѣнія о насаждеши и распространени христіанской вѣры въ различныхъ странахъ міра и біографіи замѣчательныхъ дѣятелей миссіонерства; 2) рассказы изъ современной дѣятельности православныхъ миссіонеровъ, какъ въ предѣлахъ Русской имперіи, такъ и внѣ ея—въ средней Азіи и въ особенности Японіи; 3) историческія свѣдѣнія о миссіонерской дѣятельности западныхъ христіанъ и рассказы изъ современной ихъ практики; 4) этнографическія свѣдѣнія изъ мѣстъ дѣятельности миссіонеровъ о писаніи вѣрованій, нравовъ, обычаевъ, условій жизни и быт инородцевъ, вмѣстѣ съ описаніемъ природы въ мѣстахъ миссіонерской дѣятельности; 5) обсужденіе способовъ и пріемовъ распространенія христіанства; 6) статьи общеназидательнаго, вмѣющія цѣлю, между прочимъ, раскрытіе и нравственныхъ понятій въ самихъ православныхъ христіанахъ, подъ вліяніемъ духа времени, перѣдко измѣняющихъ своему высокому призванію—*быть светомъ міра*; 7) разныя извѣстія, замѣтки, миссіонерскіе отчеты, и т. под.

Въ 1875 году съ января „Миссіонеръ“ будетъ выходить еженедельно въ объемѣ отъ одного печатнаго листа и болѣе. Цѣна годовому изданію три руб., съ пересылкою и доставкою три рубля пятьдесятъ копѣекъ.

Подписка принимается: въ Москвѣ, въ редакціи еженедельнаго изданія „Миссіонеръ“ въ квартирѣ священника Троицкой, на Арбатѣ, церкви Владиміра Семеновича Маркова; въ канцеляріи Совѣта Православнаго Миссіонерскаго Общества въ домѣ Казанской церкви у Калужскихъ воротъ, и у всѣхъ извѣстныхъ книгопродавцевъ. Иногородные благоволятъ адресоваться съ своими требованіями исключительно въ редакцію „Миссіонера“ въ Москвѣ.

Въ редакціи „Миссіонера“ продается слѣдующія книги.

- 1) Сборникъ свѣдѣній о православныхъ миссіяхъ и дѣя-

тельности Православнаго Миссіонерскаго Общества. Москва. 1872. Цѣна за обѣ 1 р. 50 коп., а за каждую порознь 1 р.

2) Памятники трудовъ православныхъ благовѣстниковъ русскихъ съ 1793 г. до 1853 г. А. С. Стурдзы. Ц. 1 р. и съ пересылкою.

3) Бесѣдовательное толкованіе втораго посланія ап. Павла къ Солунянамъ. Епископа Теофана. М. 1873. Ц. 75 к.

4) Нѣсколько проповѣдей протоіерея А. Ключарева. Москва 1873 Ц. 1 р.

5) О Евангеліи отъ Матвея. Разборъ и опроверженіе возраженій противъ него отрицательной критики Баура. Святи. Влад. Маркова. Москва 1873. Ц. 1 р. 25 коп. !

**О подпискѣ на 1875 годъ**

На ежедневную, Политическую, Экономическую, и Литературную газету

**„БИРЖЕВЫЯ ВѢДОМОСТИ“.**

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА.

подписка въ Россіи.      подписка за границею съ пересылкою.

Городъ	Въ Россіи		Въ Пруссіи		Въ Швейцаріи		Въ Англіи							
	р.	к.	р.	к.	р.	к.	р.	к.						
12	14	50	16	—	17	—	26	20	32	30	38	40	44	50
11	13	75	15	—	16	—	24	20	29	80	35	40	41	—
10	13	—	14	—	15	—	22	20	27	37	32	60	37	80
9	12	—	12	70	14	—	20	10	24	70	29	40	34	—
8	10	75	11	50	13	—	17	90	22	10	25	40	30	30
7	9	50	10	50	12	—	15	74	19	40	23	—	26	60
6	8	50	9	50	10	—	14	10	17	20	20	30	23	40
5	7	—	8	—	9	—	12	50	15	—	17	60	20	30
4	5	50	6	40	7	20	10	90	12	80	14	90	17	20
3	4	10	4	70	5	70	8	33	10	63	12	23	14	13
2	2	80	3	20	3	80	6	75	8	45	9	55	11	05
1	1	50	1	70	2	—	5	20	6	30	6	90	8	—

Подписка открыта въ главной конторѣ „Биржевыхъ Вѣдомостей“, въ С.-Петербургѣ, по Литейному проспекту, домъ № 42.

Разсрочка платежа подписныхъ денегъ допускается: для служащихъ—по третямъ, чрезъ ихъ казначеевъ; для неслужащихъ—по соглашенію съ редакціею, для чего необходимо обращаться въ главную контору „Биржевыхъ Вѣдомостей“.

Подписчики, которымъ ооукается разсрочка въ платежѣ, за годовую экземпляръ съ пересылкою въ губерніи, доставляютъ деньги въ слѣдующіе сроки: при самой подпискѣ 7 руб., въ концѣ марта 6 руб. и въ началѣ августа 4 руб. а съ доставкой въ Петербургъ—уплачиваютъ конторѣ при самой подпискѣ 5 руб., въ концѣ марта 5 руб., и въ концѣ іюня 6 руб.

**О ПРОДОЛЖЕНІИ ВЪ 1875 ГОДУ ИЗДАНІЯ:**

духовнаго журнала

**СТРАННИКЪ,**

политико-общественной и литературной газеты

**СОВРЕМЕННОСТЬ**

и народнаго газеты

**МІРСКОЕ СЛОВО.**

Цѣль нашихъ изданій та, чтобы, при возможно-дешовой цѣнѣ ихъ, слѣдовать ихъ доступными, занимательными и полезными для всѣхъ читателей, интересующихся современными вопросами изъ области жизни, религіозно-церковной, политической и общественной, но почему либо не имѣ

ющихъ возможности выписывать дорогіе журналы и ежедневныя газеты. Въ этихъ видахъ,

1) Духовный учено-литературный журнал „Странникъ“ будетъ выходить ежемѣсячно по слѣдующей программѣ. Въ I и II отдѣлахъ его будутъ мѣшаться статьи: повѣствовательныя (біографіи), церковно-историческія, научно-богословскія и нравственно-назидательныя; въ III отдѣлѣ (бібліографіи): рецензіи на книги духовнаго содержанія; въ IV (хроника): правительственныя распоряженія и разныя извѣстія по духовному ведомству, а также слова и рѣчи, сказанныя по особеннымъ случаямъ; въ V отдѣлѣ замѣтки, касающіяся явленій духовной жизни и особенныхъ дѣйствій Промисла Божія.

2) газета „Современность“, замѣнившая собою прекращенный нами и донныя составляющій нашу литературную собственность, бывшій подъ цензурою, „Современный Листокъ“, будетъ издаваться въ 1875 году, вмѣсто двухъ разъ три раза въ недѣлю, безъ предварительной цензуры. Прежній составъ постоянныхъ сотрудниковъ ея значительно увеличивается. Передовыя и руководящія статьи будутъ посвящаемы по возможности свободному обсужденію современныхъ извѣстій изъ жизни политической, церковно-общественной (отечественной и иностранной) и литературной. Въ отдѣлѣ „Дѣйствій правительства“ будутъ помѣщаться официальные распоряженія по духовному, гражданскому, судебному и другимъ ведомствамъ. Въ „Петербургской лѣтописи“ будутъ сообщаться достоверныя извѣстія изъ текущей столичной жизни, имѣющія общій для всѣхъ интересъ. Въ отдѣлѣ „провинціальныхъ извѣстій“ предоставлено будетъ по примѣру прежнихъ лѣтъ, первое мѣсто корреспонденціямъ для свободнаго заявленія въ нихъ преимущественно о нуждахъ духовенства, земствъ, народной жизни, учебныхъ заведеній и т. п. Въ „Судебной хроникѣ“ будутъ излагаться кратко, но обстоятельно отчеты о замѣчательныхъ процессахъ гласнаго судопроизводства, а въ иностранномъ отдѣлѣ—свѣдѣнія о болѣе или менѣе важныхъ и интересныхъ событіяхъ, волнующихъ современный заграничный міръ. Въ фельетонахъ будутъ печататься разнаго рода рассказы изъ народной и общественной жизни, а также бібліографическіе очерки. По временамъ, будутъ сообщаться и биржевыя свѣдѣнія. Словомъ со стороны редакціи будетъ употреблено все, чтобы разнообразіемъ и полнотою содержанія нашего изданія удовлетворить любознательность тѣхъ читателей, которые не имѣютъ или средствъ выписывать или временно читать ежедневныя газеты, а между тѣмъ желаютъ своевременно получать свѣдѣнія о разныхъ событіяхъ современной жизни.

3) Народная газета „Мірское Слово“, попрежнему, будетъ выходить еженедѣльно съ безмезднымъ приложеніемъ „Евангельской Исторіи“, и будетъ содержать въ себѣ свѣдѣнія полезныя и необходимыя для простаго народа.

Подписная цѣна: на „Странникъ“ четыре рубля безъ пересылки и пять рублей съ пересылкою во всѣ мѣста Россіи и съ доставкою въ Петербургъ. На „Современность“—шесть рублей съ пересылкою во всѣ мѣста Россіи и шесть рублей—30 коп. съ доставкою въ Петербургъ; подписка на одно только первое полугодіе не принимается. На „Мірское Слово“ три рубля съ пересылкою.

Выписывающіе всѣ три означенныя наши изданія за разъ платятъ за нихъ, съ пересылкою, вмѣсто четырнадцати, только тринадцать рублей; за „Странникъ“ же и „Современность“ платятъ одинадцать рублей; за „Современность“ и „Мірское Слово“—девять рублей, а за „Странникъ“ и „Мірское Слово“—семь рублей.

Мы надѣемся, что пастыри Церкви, обогащая нашу газету своими дѣльными корреспонденціями, касающимися общественной и бытовой ихъ жизни, не перестанутъ слѣдить за явленіями и духовной жизни, и своими опытными наблюденіями, благочестивыми размышленіями, біографическими очерками и замѣтками, по прежнему, будутъ дѣлиться съ читателями „Странника“ за что редакція останется весьма благодарною имъ.

Адресоваться: Въ Петербургъ, въ редакцію духовнаго журнала „Странникъ“ и газеты „Современность“. Въ видахъ своевременнаго и аккуратнаго удовлетворенія гг. подписчиковъ, покорѣе просимъ присылать свои требованія блгоуременно, возможно ранѣе новаго года, отчетливо, опредѣленно и точно обозначая свои адреса, такъ какъ сортировка адресовъ по трастамъ и отвѣчаніе ихъ требуютъ значительно продолжительнаго времени.

Редакторъ-издатель духовнаго журнала „Странникъ“ и газеты „Современность“, Протоіерей Василій Гречуленскій.

## „РУССКІЙ МІРЪ“

(годъ четвертый)

Газета Политическая, Экономическая и Литературная,

будетъ выходить въ 1875 году безъ предварительной цензуры еженедвно (въ форматѣ большаго газетнаго листа).

Продолжая изданіе газеты „Русскій Міръ“ въ 1875 году, редакція полагаетъ, что ей не для чего высказывать подробно свою программу: русскіе читатели могутъ теперь судить сами о ея направленіи. Это направленіе выяснено рядами послѣдовательныхъ статей о вопросахъ общественныхъ, юридическихъ, финансовыхъ и военныхъ, не говоря о случайныхъ и текущихъ событіяхъ, по поводу которыхъ газета проводила тотъ же органическій взглядъ, исходящій изъ нашего пониманія современной русской жизни и ея подробностей. Читатели знаютъ, что „Русскій Міръ“ высказывалъ не мнѣнія какихъ либо случайныхъ сотрудниковъ, но твердыя и систематическія убѣжденія. Стараюсь удовлетворить, на сколько можно полнѣе, общимъ условіямъ газетнаго дѣла, мы, въ тоже время, подробно проводили свою основную программу,—и могли проводить ее, потому что сознавали ясно, что думаемъ и чего желаемъ. По нашему понятію, мы, русскіе, составляемъ нынѣ только государство, а не общество, въ чемъ и заключается корень нравственнаго безсилія текущей эпохи; мы считаемъ первою потребностью образованныхъ людей современнаго поколѣнія, призваннаго Державною волею къ самостоятельности,—потребность сложиться въ общество связанное, сознательное, руководящее русскою народною жизнью. При такомъ убѣжденіи и такой цѣли мы не можемъ смотрѣть на себя какъ на партію, не можемъ называть себя ни охранителями, ни прогрессистами. Изъ этихъ условій достаточно видно, что мы основали свой органъ не для какого либо исключительнаго направленія, а для дѣла, которое ставили и ставимъ впереди всякихъ смутныхъ стремленій. Мы общаемъ неуклонно идти къ высказаннымъ нами цѣлямъ, на сколько то возможно въ предѣлахъ печатнаго слова. Тѣмъ не менѣе мы открываемъ свои столбцы убѣжденіямъ, не во всемъ съ нами согласнымъ, если такія убѣжденія выразятся въ формѣ удобной для печати и съ знаніемъ предмета,—причемъ предоставляемъ себѣ право возраженія.

Желая дать нашимъ читателямъ отзывъ на всѣ запросы русской жизни, мы открыли въ истекающемъ году финансовый и торговый отдѣлы. Мы признаемъ ученіе о свободной торговлѣ своею національною политикою лишь по тѣмъ отраслямъ производительности, въ которыхъ не отстаемъ отъ другихъ. По нашему мнѣнію, направленіе общей и торговой политики не должны расходиться между собою; желая нашему отечеству самостоятельнаго развитія въ государственной и общественной жизни, мы не можемъ не желать того же для ея промышленной и торговой дѣятельности.

Редакция будетъ періодически сообщать статистическія данныя и торговыя свѣдѣнія какъ съ внутреннихъ, такъ и изъ заграничныхъ рынковъ относительно нашихъ главныхъ отпускныхъ и привозныхъ товаровъ, курсовъ, фрахтовъ и т. д.

Внутреннія и заграничныя торговыя телеграммы редакция получаетъ отъ своихъ собственныхъ агентовъ.

Независимо отъ экономическаго отдѣла, для своевременнаго сообщенія внутреннихъ извѣстій мы приобрѣли корреспондентовъ внутри Россіи, которые будутъ намъ доставлять свѣдѣнія, какъ о состояніи нашей мѣстной жизни, такъ и о любопытныхъ событіяхъ. О выдающихся происшествіяхъ мы получаемъ спеціальныя телеграммы. Кромѣ того, въ важныхъ случаяхъ, редакция руководствуется правиломъ посылать на мѣста нарочныхъ корреспондентовъ, какъ это уже нами было сдѣлано не разъ въ прошедшемъ году.

Направленіе наше выяснено вполне. Мы встрѣтили сочувствіе въ обществѣ и съ увѣренностью пойдемъ отнынѣ къ цѣли вмѣстѣ съ людьми, желающими успѣха настоящему русскому дѣлу.

#### Подписка на 1875 годъ съ доставкой и пересылкою.

	Въ Россіи.	Въ Германіи и Австрійск. имперіи.	Во Франціи, Даніи и Тур- ціи.	Въ Анг. Швец- ціи, Норвег. Исландіи, Шор- ландіи.	Швецкія, Ита- ліи и Сербіи.
На годъ . . .	16 р. — к.	21 р. — к.	30 р. — к.	35 р. — к.	25 р. — к.
„ полгода . . .	9 „ — „	12 „ — „	16 „ — „	20 „ — „	14 „ — „
„ 5 мѣсяцевъ . . .	7 „ 50 „	10 „ 50 „	14 „ — „	17 „ — „	12 „ — „
„ 4 мѣсяца . . .	6 „ — „	9 „ — „	11 „ 50 „	14 „ — „	10 „ — „
„ 3 . . . . .	5 „ — „	7 „ — „	9 „ — „	10 „ 50 „	8 „ — „
„ 2 . . . . .	3 „ 50 „	5 „ — „	6 „ 50 „	7 „ — „	6 „ — „
„ 1 мѣсяцъ . . .	1 „ 75 „	2 „ 50 „	3 „ 50 „	3 „ — „	3 „ — „

Подписка на „Русскій Міръ“ принимается:

#### Въ С.-Петербургѣ:

- 1) Въ конторѣ газеты, на углу Симеоновскаго пер. и Литейнаго просп. въ домѣ № 8—45.
- 2) Въ книжномъ магазинѣ А. Ф. Бабунова, на Невскомъ просп., въ д. Ольхина, и другихъ книгопродавцевъ.
- 3) Въ д. Жуковскаго, № 21, у Казанскаго моста, кв. № 16.
- 4) Въ газетномъ бюро, на углу Невскаго и Большой Морской, д. № 18.

#### Въ Москвѣ:

- 1) Въ книжномъ магазинѣ И. Г. Соловьева, на Страстномъ бульварѣ.
- 2) Въ московскомъ отдѣленіи газеты „Русскій Міръ“ на Арбатѣ, въ Кривомъ переулкѣ, домъ Келлера.
- 3) Въ лавкѣ г. Живарева, на Тверской ул., близъ Охотнаго ряда.
- 4) У г. Н. А. Мейера, Солянка, первый подъѣздъ отъ Ивановской ул., д. Бабурина.

Допускается разсрочка платежа подписныхъ денегъ по третямъ, какъ для служащихъ, такъ и для не служащихъ, а равно и для трактирныхъ заведеній, гостинницъ, разныхъ обществъ, заводовъ, библиотекъ, безъ всякаго предварительнаго соглашенія съ редакціею.

Годовые подписчики, которымъ допускается разсрочка въ платежѣ за годовой экземпляръ съ пересылкою, доставляютъ деньги въ слѣдующіе сроки: при самой под-

пискѣ 6 руб., въ концѣ марта 5 руб. и въ концѣ іюня 5 руб.

Подписываться можно на всѣ сроки съ доставкою, съ 1-го числа каждаго мѣсяца, по городской почтѣ въ С.-Петербургѣ и пересылкою во всѣ города Россійской Имперіи, и безъ доставки, съ полученіемъ №№ въ конторѣ. Печатаемый въ газетѣ романъ: „ТРАГЕДИИ ПАРИЖА“ будетъ разосланъ новымъ годовымъ и полугодовымъ подписчикамъ на 1875 годъ бесплатно:

#### ОТЪ РЕДАКЦІИ ЖУРНАЛА

### „Г Р А Ж Д А Н И Н Ъ“.

#### ОТЪРЫТА ПОДПИСКА

#### НА 1875 ГОДЪ.

„Гражданинъ“ остается неизмѣннымъ въ своемъ направленіи и въ своей программѣ.

Выходитъ будетъ разъ въ недѣлю, по воскресеньямъ.

Содержаніе журнала слѣдующее:

1. Важнѣйшіе законы и правительственныя распоряженія, съ періодическими обзорами законодательной и правительственной дѣятельности.

2. Руководящія статьи по всемъ вопросамъ государственной и общественной жизни.

3. Внутреннее обозрѣніе. Въ отдѣлѣ этотъ входятъ:

1) Областныя или провинціальныя обозрѣнія.

2) Земскія обозрѣнія.

3) Петербургское обозрѣніе, въ которомъ сообщаются всѣ новости изъ петербургской жизни, по всемъ ея отраслямъ.

4) Московскія замѣтки.

5) Статьи по народному образованію вообще и статьи подъ названіемъ „народная школа“.

4) Иностранное обозрѣніе и отдѣльныя корреспонденціи изъ Парижа, Лондона, Вѣны, Берлина и другихъ мѣстъ.

5. Внутренняя корреспонденція. Въ отдѣлѣ этотъ входитъ обсужденіе разныхъ текущихъ вопросовъ изъ нашей современной провинціальной, общественной жизни, въ формѣ, наприѣръ:

а) отдѣльныхъ писемъ въ редакцію,

б) дневника московскаго староѣра,

в) писемъ вольнодумца,

г) писемъ о военной повинности,

д) писемъ хорошенькой женщины,

е) писемъ о крестьянской жизни,

ж) писемъ сельскаго священника и т. п.

6. Критика и библиографія. Здѣсь, кромѣ обзора выходящихъ книгъ помещаемы будутъ ежемѣсячные обзоры четырехъ журналовъ: „Вѣстника Европа“ „Дѣла“, „Отечественныхъ Записокъ“ и „Русскаго Вѣстника“.

7. Литература. Въ отдѣлѣ этомъ, весьма обширномъ, будутъ помещаться: романы, повѣсти, рассказы, драматическія произведенія, стихотворенія, сценныя народнаго быта и въ концѣ каждаго номера, подъ рубрикою „Последняя страничка“, сводъ всего удивительнаго и смѣшнаго въ разныхъ областяхъ нашей жизни.

8. Юридическая и судебная хроника, съ критическою оцѣнкою выдающихся фактовъ въ судебной нашей жизни.

Впрочемъ, въ обширности содержанія нашего журнала можно наглядно убѣдиться изъ подробнаго и систематическаго каталога помещенныхъ въ немъ статей, который мы имѣемъ въ виду разослать (по примѣру прошлыхъ двухъ лѣтъ) въ непродолжительномъ времени.

Нужно-ли прибавить, что читатели уже могли убѣдиться, что высшею нашею цѣлью было—въ отличіе отъ многихъ другихъ повременныхъ изданій въ Россіи—давать своимъ читателямъ вполне серьезное; разнообразное и по возможности тщательно отдѣланное чтеніе (а не въ видѣ сираго матеріала), и что къ этой цѣли мы будемъ стремиться и впредь?

Цѣна за годовое изданіе . . . . . 8 руб.

Безъ пересылки и доставки . . . . . 7 „

На полгода . . . . . 5 и 4

На треть года . . . . . —3 4

Желающіе подписаться на годъ съ разсрочкою, могутъ при подпискѣ прислать 5 руб., а въ маѣ 3 руб.

Подписка принимается: въ С.-Петербургѣ, въ редакціи, по Малой Итальянской въ д. № 17; въ книжномъ магазинѣ А. О. Баунова, на Невскомъ пр., въ Москвѣ, въ книжномъ магазинѣ И. Г. Соловьева. Подписываться можно и у всѣхъ книгопродавцевъ. Иногородные адресуются: въ С.-Петербургѣ, въ редакцію журнала „Гражданинъ“.

Въ теченіе 1875 года въ „Гражданинъ“ будетъ печататься большое оригинальное беллетристическое произведеніе подъ заглавіемъ: „Тайны современнаго Петербурга“.

Въ немъ будетъ разсказано много историческихъ фактовъ, характеризующихъ Петербургъ за эти послѣдніа 20 лѣтъ.

#### О ПРЕМИИ.

Всѣмъ годовымъ подписчикамъ 1875 года, будетъ высланъ, въ видѣ преміи 1-го декабря 1875 года, даровой экземпляръ календаря на 1876 г. съ приложеніемъ къ нему альманаха. Календарь этотъ будетъ заключать въ себѣ самое полное собраніе нужныхъ для всѣхъ сословій свѣдѣній по программѣ совершенно новой.

Въ альманахѣ будутъ помѣщены беллетристическія произведенія.

Для народныхъ учителей (всѣхъ сословій) и для всѣхъ народныхъ училищъ, безъ различія вѣдомствъ, редація понижаетъ подписку на годъ съ восьми на шесть рублей.

Въ статьяхъ подъ заглавіемъ „Народная школа“ будутъ помѣщаемы: обзоры хорошихъ и полезныхъ книгъ для школы, учениковъ и учителей, извѣстія о ходѣ народной школы въ Россіи, разсказы о бытѣ этой школы, письма народныхъ учителей, оцѣнка дурныхъ книгъ, указанія на нужныя книги и учебныя пособія и т. п.

Независимо отъ сего, редація съ полною готовностію предлагаетъ свое содѣйствіе тѣмъ народнымъ учителямъ, которые бы желали имѣть отъ нея разныя свѣдѣнія по всѣмъ вопросамъ народной школы, — или о книгахъ и учебныхъ пособіяхъ.

О подпискѣ на новый иллюстрированный еженедѣльный журналъ.

Съ января 1875 года издается (50 номеровъ въ годъ въ форматѣ „Всемирной Иллюстраціи“)

## ПЧЕЛА

### РУССКАЯ ИЛЛЮСТРАЦІЯ

Журналъ искусства, литературы, политики и общественной жизни.

Редакторы: художественнаго отдѣла — Д. В. Григоровичъ и Н. А. Александровъ и литературнаго — Я. П. Полонскій.

ИЗДАТЕЛЬ КНИГОПРОДАВЕЦЪ А. О. БАЗУНОВЪ.

Цѣна: на годъ съ перес. и дост., безъ дост. 6 р. На полгода, съ перес. и дост., 4 р., безъ дост. 3 р. 50 к.

Годовые подписчики получаютъ бесплатно, въ видѣ премій, въ каждую треть года, по одному тому (не менѣе 25 листовъ въ каждомъ) переводныхъ романовъ и повѣстей.

Деньги, письма и статьи адресуются: въ контору журнала „ПЧЕЛА“ — при книжномъ магазинѣ А. О. БАЗУНОВА.

Редакторы художественнаго и литературнаго отдѣловъ считаютъ необходимымъ заявить здѣсь въ краткихъ словахъ о характерѣ, который приданъ будетъ этимъ отдѣламъ журнала:

1. *Художественный отдѣлъ* каждой иллюстраціи имѣетъ неоспоримое значеніе при томъ лишь условіи, если сообщаемый въ немъ матеріалъ обладаетъ художественными достоинствами. Поставляя себѣ задачей придать именно это значеніе художественному отдѣлу, мы запаслись наилучшими художественными силами и матеріаломъ, и будемъ вести отдѣлъ этотъ по нижеслѣдующей программѣ:

1) *Современное художественное обозрѣніе*, какъ въ Россіи, такъ и за границей: а) Описанія замѣчательныхъ галлерей, музеевъ и всякаго рода собраній по части древняго и но-

ваго искусства б) Статьи по исторіи искусства. в) Художественныя выставки. г) Біографіи художниковъ. е) Иллюстраціи произведеній народнаго творчества: пѣсенъ, сказокъ, легендъ и проч.

2) *Критика и бібліографія*. Разборъ отдѣльныхъ изданій, книгъ и альбомовъ по части искусствъ.

3) *Хроника*: а) Корреспонденціи и извѣстія. б) Новости.

Сотрудниками по художественному отдѣлу журнала будутъ: Н. А. Александровъ, Д. В. Григоровичъ, И. И. Горюновъ, А. В. Дамъ, В. А. Прохоровъ, П. Н. Петровъ, В. В. Стасовъ и В. В. Чуйко.

Изъ художниковъ примутъ участіе: В. М. Васнецовъ, В. Б. Верещагинъ, В. П. Верещагинъ, К. Ф. Гунъ, И. Н. Крамской, М. П. Клодтъ, Л. Ф. Лагорио, А. Д. Литовченко, В. Е. Маковский, К. Е. Маковский, М. О. Микшица, Р. М. Прянишниковъ, Г. В. Перовъ, И. Е. Рѣпина, П. И. Шикинъ, К. А. Трутовскій, А. К. Шарлемань, В. И. Якобій и др.

Въ первыхъ номерахъ журнала будутъ помѣщены слѣдующія статьи: „Современное художественное развитіе въ Россіи“ Н. А. Александрова; „Художественныя собранія графовъ Строгоновыхъ“, Д. В. Григоровича; „Біографія В. А. Гартмана“, В. В. Стасова.

Всѣ поименованные художники примутъ участіе либо работая сами свои произведенія на деревѣ, либо давая право на помѣщеніе своихъ произведеній.

Въ настоящее время редація располагаетъ: нѣкоторыми картинами В. В. Верещагина; картинами В. П. Верещагина, писанными для дворца великаго князя Владиміра Александровича; оригинальными рисунками и копіями В. М. Васнецова; портретами и картиной И. Н. Крамской „Иисусъ въ пустынѣ“; картиной „Сцена изъ казначейши“ М. П. Клодта, рисуемой самимъ художникомъ; новыми картинами К. Е. и В. Е. Маковскихъ; оригинальными рисунками М. О. Микшица и разными копіями, дѣлающимися въ его мастерской; оригинальными рисунками изъ кавказскаго альбома Л. Ф. Лагорио; картинами И. Е. Рѣпина; картинами В. И. Якобія — Шуты, Ледяной Домъ и Кабинетъ министровъ; оригинальными рисунками И. И. Шикина, исполняемыми имъ самимъ на деревѣ перомъ и оригинальными рисунками А. К. Шарлеманя.

Для рисунковъ послужатъ предметомъ: современныя, текущія событія, въ Россіи и за границей, требующія нагляднаго изображенія; народные нравы, типы, спортъ, виды мѣстностей; памятники, портреты лицъ, прославившихся на поприщахъ художественномъ, научномъ, политическомъ, общественномъ и проч.; древности, разныя издѣлія, старинныя и новѣйшія. Наконецъ, эскизы, наброски художниковъ, шаржъ, карикатуры, отличающіяся остроуміемъ, веселостію, наблюдательностію и т. п. — все что найдетъ свое мѣсто на страницахъ журнала, въ возможно-лучшемъ выполненіи.

II. *Литературный отдѣлъ* въ журналѣ „Пчела“ получитъ такое же значеніе, какъ и во всѣхъ литературныхъ органахъ. Онъ не будетъ вытѣсняемъ излишнимъ количествомъ рисунковъ и иллюстрацій. Въ него войдутъ: *небольшія романы, повѣсти, разсказы, стихотворенія и литературная критика*, а также *этнографическіе очерки, путешествія и т. п.* При выборѣ литературныхъ произведеній мы будемъ менѣе обращать вниманія на ихъ тенденціи, чѣмъ на талантливость и интересъ содержанія, безъ всякаго различія, къ какой литературной партіи принадлежитъ писатель. Мы готовы открыть стра-

ницы литературнаго отдѣла журнала также для начинающих писателей, лишь бы они обнаруживали въ своихъ произведенияхъ искомыя нами достоинства.

Кромѣ двухъ вышеозначенныхъ отдѣловъ, въ журналѣ имѣются:

III. *Политическій отдѣлъ*, заключающій въ себѣ обзорѣніе и хронику русскаго законодательства, администраціи и событий иностранной политики.

IV *Хроника общественной жизни* въ Россіи и за границей, представляющая очерки и замѣтки, въ формѣ *фельетона*, о театрѣ, музыкѣ и другихъ атрибутахъ общественной жизни.

V. *Библиографія*, повсѣмъ отраслямъ литературы (В. И. Межовъ и др.).

VI. *Смѣсь*: извѣстія научныя и вообще всякаго рода новости, отличающіяся интересомъ.

*Редакція художественнаго отдѣла имѣетъ въ своемъ распоряженіи альбомы: Туркестанскій—Генералъ-Адъютанта К. П. Кауфмана, Сѣверныхъ русскихъ окраинъ—М. К. Сидорова и Жельзно-дсржннй, заключающій въ себѣ виды значительнѣйшихъ сооружеиій и замѣчательныхъ мѣстностей по всѣмъ мнѣямъ русскихъ желѣзныхъ дорогъ.*

Во всѣхъ просвѣщенныхъ странахъ, иллюстрированные журналы суть самые распространенные и самые любимые публикой. Кромѣ отчета о текущихъ событіяхъ, политическихъ и общественныхъ, кромѣ всего того, чѣмъ наполняются вообще періодическія изданія, иллюстрированные журналы совмѣщаютъ въ себѣ элементъ поэтической, творческой, производящій болѣе сильное и живое впечатлѣніе, чѣмъ одно словесное изложеніе. Передавая въ рисунокѣ: и лучшія произведенія всѣхъ такъ-называемыхъ пластическихъ искусствъ, и виды мѣстностей, и народные типы, и текущія событія, однимъ словомъ все то, что можетъ быть передано рисункомъ, — иллюстрированные журналы, между многими другими своими задачами, дѣлаютъ популярнымъ, общедоступнымъ, распространяемымъ повсюду, искусство, въ его лучшихъ образцахъ, хранящихся или въ общественныхъ галлерейхъ и музеяхъ столицъ, или во дворцахъ и у богатыхъ частныхъ людей. Во всемъ этомъ заключается привлекательная особенность иллюстрированныхъ журналовъ.

Русская публика, особенно въ послѣднее время, также обнаруживаетъ любовь къ искусствамъ и живо интересуется произведеніями русскихъ художниковъ. Дѣлая попытку удовлетворить по возможности наилучшимъ образомъ этой потребности публики изданіемъ русской иллюстраціи, по той программѣ, по которой вообще издаются подобныя журналы, мы ставимъ себѣ, между прочимъ, задачей: распространять въ массѣ общества самую идею искусства, знакомить публику съ лучшими произведеніями художественнаго творчества, въ Россіи и за границей, руководствуясь въ выборѣ ихъ эстетической критикой, пробуждать и поддерживать въ обществѣ любовь къ изящному и дѣлать доступнымъ для цѣлаго общества высокое наслажденіе искусствомъ, воспроизводя въ печати лучшіе образцы его.

Задача литературнаго отдѣла журнала будетъ состоять въ томъ, чтобы интересы литературные не отодвигались на задній планъ, какъ это бываетъ въ большей части иллюстрацій, и чтобы отдѣлъ этотъ былъ разнообразенъ, насколько это окажется возможнымъ.

*Имена писателей, которые примутъ участіе въ нашемъ журналѣ, будутъ публикуемы по мѣрѣ окончанія начатыхъ съ ними сношеній и соглашеній.*

Опираясь относительно выполненія означенныхъ задачъ на оказанное нашему журналу сочувствіе со стороны художественнаго и литературнаго міра и на содѣйствіе со стороны многихъ любителей искусства, открывшихъ для журнала доступъ во всѣ лучшія художественныя галлерей и собранія, мы ожидаемъ и отъ публики благоприятнаго для нашего изданія приѣма, тѣмъ болѣе, что журналъ нашъ по своей цѣнѣ можетъ быть названъ вполне общедоступнымъ.

Фирма наша, существующая съ 1811 г., т. е. болѣе 60 лѣтъ, постоянно пользовалась и продолжаетъ пользоваться лестнымъ для меня довѣріемъ русской публики, и я, принявъ нынѣ изданіе иллюстрированнаго еженедѣльнаго журнала, смѣю надѣяться, что онъ будетъ принятъ читающей публикой съ неменьшимъ довѣріемъ. Что касается моихъ обязанностей передъ публикой, какъ издателя журнала, то я вполне отвѣтствую за неуклонное выполненіе ихъ.

А. Базуновъ.

ОВЪ ИЗДАНИИ ЖУРНАЛА

## „СЕМЬЯ и ШКОЛА“.

въ 1875 году.

„Семья и Школа“ съ отдѣломъ „Наша Начальная Школа“ въ 1875 году будетъ издаваться по прежней программѣ, при участіи прежнихъ сотрудниковъ и съ большимъ числомъ приложений, чѣмъ было въ нынѣшнемъ.

Срокъ выхода книжекъ, объемъ и форматъ журнала останутся прежнія.

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ.

Цѣна за годовое изданіе полнаго журнала:

1) Семейное чтеніе, 2) Воспитаніе и обученіе вообще и 3) Наша Начальная Школа, 12 номеровъ, въ 22-хъ, книгахъ:

- |   |            |
|---|------------|
| I. Безъ пересылки и доставки . . . . .  | 11 р. — „  |
| II. Съ доставкой въ С.-Петербургѣ . . . . .   | 11 „ 50 к. |
| III. Съ пересылкою во всѣ города Имперіи . . . . .  | 12 „ 3     |
| IV. За границу: за пересылку чрезъ Иностранную Экспедицію къ вышеупомянутой цѣнѣ (11 р.) прилагается: а) 2 руб.—въ Германію и Австрію; б) 3 р.—въ Бельгію Нидерланды и Нридунайскія Княжества; в) 4 р.—во Францію и Данію; д) 5 р.—въ Анлію, Швецію, Испанію, Португалію, Турцію и Грецію; е) 6 р.—въ Швейцарію ф) 7 р. въ Италію и Японію. |            |

Цѣны отдѣльно „Наша Начальная Школа“, одобренная министерствомъ народнаго просвѣщенія;

- |                           |            |
|---------------------------|------------|
| Безъ приложений . . . . . | 3 р. 50 к. |
| Съ приложениями . . . . . | 5 „ 50 „   |

Въ числѣ приложений въ 1875 году, подписчики получаютъ: Атласъ царствительнаго Царства, состоящій изъ 100 таблицъ, съ отвѣтствующимъ пояснительнымъ текстомъ.

Для полученія полнаго журнала съ основаніи его т. е. за 1871, 1872, 1873, 1874 и 1875 годовъ, слѣдуетъ высылать въ редакцію 50 руб.

Иногородные благоволятъ съ требованіями обращаться непосредственно въ редакцію „Семья и Школа“ на имя

Редактора Ю. Симашико.

С.-Петербургъ, Владимірская ул. № 7.

При семъ прилагается четверть листа постановленій и распоряженій правительства № 32-й.

Редакторъ священникъ

Въ тип. А. В. Кудрявцевой, комис. Общ. люб. духовн. просв.

Цензоръ

В. Рождественскій.

у Каменнаго моста, д. Сорокина.

Архимандритъ Амфилохій.